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Preludiile dreptăţii...
Arad, 29 Ianuarie.

Din clipa în care airipa fioroasă a morţii 
a început se fâlfâie lugubră peste câmpiile şi 
plaiurile noastre, în sufletul popoarelor por
nite la luptă încolţise plăpândă o rază de nă
dejde curată: din viforul însângerat al crun
telor măceluri se va pogorî senină peste robii 
gliei pământeşti, fecioara albă, zeiţa Drep
tăţii, ţinând în mânile-i divine balansa de ar
gint a răsplătirii aşteptate.

Cu sufletul încălzit de speranţa lumi
noasă a acestui simbol singular, au plecat la 
răsboiu voinicii Ardealului, pe cari poetul în- 
t r ’o sclipire de intuiţie isterică, îi vede şi a- 
cum defilând ea o „înduioşată turm ă de io
bagi.”

Şi credinţa lor sfântă, era credinţa noa
stră  a tuturora. Analistul sever al psicholo- 
giei răsboiului, a putut observa cu uşurinţă, 
cât de simţitor se modifică în sufletul mul
ţimii, anumite concepţii seculare, ridicate D 
valoare de principii direcţionale. Sub influen
ţa impetuoasă a unor factori de ordin ex
tern, se produc, atât individual cât şi colectiv, 
transformări interne surprinzătoare, cari dau 
naştere armoniei sufleteşti în rândurile celor 
mai disparate elemente, îndrumându-le spre 
frăţeştile cărări ale desvoltării pacinice şi 
roditoare. Orice observator mai superficial 
dar sincer al acestor fenomene de etnopsi- 
chologie, va fi tentat să creadă, că ele sunt 
preludiul fericit al unor mari prefaceri isto
rice, chemate să distrugă multe minciuni şi 
să creeze o nouă epocă de strălucire în viaţa 
popoarelor. O astfel de părere a şi început

să se înfiripeze la noi, luând tot mal mult ca
racterul unei convingeri generale. Pornind 
cu contele Ştefan Tisza şi mântuind cu cel din 
urm ă diplomat de cafenea, toţi stăruiau să 
sublinieze minunata însufleţire prin care au 
răspuns neamurile acestei ţări la glasul de 
chemare al tronului. Frăm ântările politice, 
tensiunile naţionale, duşmăniile aprinse şi 
strigătul nedreptăţilor de veacuri, au amuţit 
deodată, ca sub vraja unei minuni fermecate. 
Furtuna gloatelor s’a potolit, iobagii s’au re
semnat. Aveau şi ei o credinţă m are în su
flet, care-i urnia din cuprinsul vetrei or s tră
moşeşti: dreptatea Domnitorului şi îndurarea 
lui . Statornici în focul ace
stei credinţe, şoimii Ardealului au biruit ce
tăţi tari şi au întors taberiie duşmanilor în 
fugă. Nimic nu poate opaci avântul cuceritor 
al acestor legionari, cari de 18 luni înfrum- 
seţează rapoartele lui Hofer cu şarje strălu
cite şi eroism neîntrecut. Gloria lor se în
seamnă acasă, prin fluturarea drapelelor şi 
marşuri de muzică. In convorbiri particulare, 
pe străzi, sau în cafenele, în adunări ori în 
pressă, li se cântă osanele şi mai presus de 
toate ii se pune în perspectivă egalitatea de 
drepturi, cu o profunzime de generozitate ne
limitată. In atmosfera aceasta de mişcătoare 
concialianţă şi bunăvoinţă, poporul românesc 
loial şi eroic, vede un act de dreptate istori
că, pe care a pretins’o de lungi veacuri în 
numele eternelor principii de libertate naţio
nală, nu numai ca o  recunoaştere a fidelităţii 
sale, ci şi ca o cerinţă elementară a umani
tăţii, pe care trebue să se razime orice stat 
de drept în drumul evoluţiei sale. Dacă jertfa 
de sânge, care curge şi astăzi ca de-atâtea 
ori în trecut, în valuri bogate şi dureroase

I pentru apărarea patriei comune, va fi com- 
; pensată prin recunoaşterea integrală a naţiu- 
| tiei româneşti, conducătorii monarhiei pot a- 
j vea siguranţa, că prin aceasta au săvârşit 
j unul din acele importante acte politice, pe 
j care se va făuri consolidarea şi înflorirea im- 
! periului habsburgie.

Orice bărbat de stat obiectiv şi înzestrat 
eu simţul realităţii în apreciarea problemelor 
de politică internă, va trebui să admită, că 
aceasta este unica soluţie justă şi înţeleaptă 
pe care poporul românesc o cere de sute de 
ani, nu numai ea o condiţie legală a existenţei 
şi desvoltării sale armonice, ci şi ca o gairanţă 
solidă a trăinicei şi fortificării statului, prin 
democratizarea succesivă şi sinceră a insti
tuţiilor sale de drept public şi privat.

Acesta este punctul de vedere legal şi 
istoric ce-1 reprezintă neamul nostru sub as
pectul politicei naţionale, şi dacă în cursul 
vremurilor, diferitele sisteme de guvernare 
nu i-au admis îndreptăţirea, credem cu toată 
tăria că cel puţin acum, îl justificăm  cu vârf 
îi îndesat, eroismul glorios şi morţii fără nu
măr, sacrificaţi pentru patrie în acest răsboiu 
blestemat. De aceea suntem în drept să nu
trim în sufletul nostru speranţa, mângăi- 
toare, că tronul se va pleca în faţa naţiunilor 
credincioase şi jerfitoare. Precizând astfel 
credinţa noastră colectivă şi unitară, în le
gătură cu evenimentele actuale cari au să 
determine soartea viitoare a poporului româ
nesc, suntem siliţi să ne oprim asupra unor 
tendinţe şi fenomene cari ies la suprafaţă în 
spiritul public unguresc, fiindcă ele ar putea 
avea o imluinţă păgubitoare asupra însufle
ţirii popoarelor, cari astăzi se luptă pentru 
viitorul şi siguranţa statului.

La noi în sa t
Trăiau înduşmâniţl din veac 
Norocul $i Amarul 
Unul avea un singur lan 
Cellalt întreg hotarul.

Norocul într’o zi s’a dus
Sub steag în ţări streine
Si-i mult de-atunci, e mult de când
S’a dus si nu mai vine.

O! na ’ntrebati unde s’a stins 
Norocit ’nstrăinatu’
Că-Amaml ne-a rămas în sat 
Şi ne-a robit tot satu?

N. Petreami.

Numărul poporal pe 1 an 4 cor

I
Artistul ardelean.
(Studiu satlritragicomic).

Moto si întimpinare.
Mult iubite cetitor!
Un cuvânt lămuritor:
Pe artişti, eu nu-i hulesc 
Ci fac haz de ei, glumesc...
Precum poate fie-cine 
Să rază şi el de mine.
Căci eu n’o să-mi ies din fire 
Nici n’oiu protesta ’n „Unire"
Cum făcu plin de mânie,
Mai deunăzi, Dr. Prie.
Gluma „Doi fraţi în Christos” 
Răsucindu-mi-o pe dos,
Mă pocni cu ea la mir 
încât ş’astăzi tot mă mir 
Cum de n’am murit?... de-s viu?
Ba ’ndrăznesc, de mai şi scriu...

Autorul.
Doamnei Lucia Cosma.
I.

Se naşte în cutare sat ascuns după spatele 
lui Dumnezeu. De obicei din părinţi ţărani, 
meşteşugari sau popi. Foarte rareori din sluj
başi.

Se întâmplă şi minunea, că artistul se na-
P reţu l um il ex em p la r  1(1 f i le r l

$te la oraş, din părinţi bogaţi. Atunci natura 
grăbeşte să readucă excepţia inexplicabilă, la 
regula generală: sau că falirnentează tat’-său, 
sau că aceiaş divorţează de mă-sa, tocând re
stul averii cu chefurile şi cărţile. La toată în
tâmplarea încă nainie de-a atinge pubertatea, 
tânărul nostru artist se pomeneşte tinichea.

Când să se ’nscrie la facultate, îl ajunge 
altă bucurie: după un macao disperat, pe tatăl 
îl loveşte damblaua catastrofală, iar fiul ruinat 
trebuie să-şi înceapă calvaria suferinţelor. In 
bezna desnădejdii sale, o singură rază de lu
mină: ea îl ispiteşte din lumea durerii în împă
răţia mângâietoare a artei. Scrie....

— Teoria descendentei şi situaţiei materiale 
a artistului se poate reasuma aşa: Cu cât sunt 
mai sănătoşi părinţii artistului, cu atât ei vor 
trăi o viată mai îndelungată, fiind însă puru
rea lefteri. Cu cât vor fi mai bogaţi, cu atât vor 
sărăci şi muri mai repede. Artistul născut în 
sărăcie e, de obicei, tare de construcţie. El 
luptă vitejeşte, vara, cu întunecimea si igrasia 
odăii, iarna, cu lipsa paltonului ş’a lemnelor de 
foc — în toată bunăvremea, cu foamea. Fi
reşte, că se stinge ’n curând.

Artistul născut în bogăţie are desavantajul 
părinţilor bolnăvicioşi, fiind la rândul său, can
didat sigur la neurastenie, ftizie sau paralizie. 
Lupta lui cu mizeria propriu zisă începe, ce e 
drept rnai târziu, dar durează cu atât mai pu-

N iim ărul poporul pe V* %
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Observatorul atent al vieţii politice şi so
ciale din cursul răsboiului, a avut adeseori 
prilej de-a constata, cum se ivesc prin toate 
colţurile secături intelectuale, cari constituin- 
du-se oameni politici, după fiecare biruinţă 
a trupelor noastre, înălţau steagul imperia
lismului maghiar în cel mai vinovat şi jigni
tor înţeles al cuvântului. Bietele naţionali
tăţi, cari nu se băteau cu sticle de şampanie, 
ci cu obuzele ucigătoare ale duşmanilor, erau 
judecate în absenţă şi înlăturate din harta de 
marmoră a statului unitar. Psihologia acestor 
indivizi generis nullius, e cât se poate de sem
nificativă şi periculoasă, fiindcă ea s’a  trans
pus şi în pressă, ameninţând să înfieieze opi
nia publică şi să învenineze armonia ce s’a 
stabilit, între diferitele neamuri ale acestei 
ţări. E nu numai o lipsă de tact elementar, 
dar şi de compleot bun simţ, să sfidezi cu 
atâta  îndrăsneală demnitatea şi orgoliul na
ţionalităţilor, cari se prăpădesc cu miile, de 
ce? ea aceşti imbecili cu alcovuri calde şi că- 
păţina neciuruită de gloanţe, să le pună în 
vedere ca o supremă recompensă, anularea 
fiinţei lor naţionale şi contopirea inexorabilă 
în rnassa rasei dominante. In vreme ce contele 
Ştefan Tisza preconizează în formule diplo
matice rafinate, principiile deplinei egalităţi 
de drept, vestind libertatea limbei şi a cul
turii, aceşti irozi caraghioşi se etalează în 
pressă cu vicleimul maghiarizării. Iată-d d. 
p. pe d. Pásztor Árpád plimbându-se prin 
satele slovăceşti în luna lui Septemvrie, şi 
în loc să se cutremure de ravagiile căzăceşti 
şi jalea bieţilor oameni rămaşi pe drumuri, 
d-sa se indignează, că băeţii de şcoală nu 
ştiu ungureşte. Răstignirea cu inscripţie ci- 
rilieă stă aşa de rău lângă Himnusz-ul trico
lor, a târnat de pereţii şcoalei. Această to
vărăşie i se pare infamantă, deci propune în 
mod sumar şi sentenţios: „Iskoláik falára e 
helyett, hogy: „Gör. kát. elemi népiskola” , 
ezt kell Íratni: „M agyar kir. állami népis- 
1 óla” . (Cf. „Az Est” Nr. 249— 915). Si fe
ricit d. Pásztor sboară cu automobilul, ră 
mânând orb în faţa mizeriei ce sugrumă pe 
nenorociţii din ţara părintelui Hlinka.

S ’ar putea întâmpla însă, ea în şcoala po
porală de stat, opera aceasta de înstrăinare

tln. Eroul lipsit de voinţă sucombă în doi- 
trei ani.

intre felurile de-a muri ale artiştilor, încă 
e multă asemănare.

Artistul născut din ţărani sau popi, moare 
numai după ce a zălogit ultimul petec din mo
şia părintească. Artistul născut în prisos, în- 
nainte de a-şi închide ochii, dă ultimul asalt 
desnădăjduit asupra redutelor financiare ca- 
re-i opuseseră dâr'ză rezistenţă: cu cea din 
urmă poliţă, „ilustrul răposat” spera să-şi mai 
prelungească firul zbuciumatei vieţi.

Un fapt rămâne absolut confirmat de isto
ria literaturii noastre contimporane: în Ar

deal nu s’au pomenit părinţi îmbogăţiţi de pe 
urma muncii fiilor-artişti.

Câteva chestiuni, cari îndreptăţesc răspun
sul competent al pedagogilor.

Desigur artistul nu-i un prost. Pentru ce 
oece toiuş prin liceu, ca cânele prin apă?

Dacă e poci. în sex;a sau septima, el ră
mâne iepe :nr din Duba românească. (Nu i 

vorbă, după câţiva ani. când e la facultate, arc 
o satisfacţie d-âce tx..â: îl prinde pe iubitul 
său profesor de româneşte hrănindu-şi stitul ra
hitic cu fraze furigăsite din „proza clasică a 
scriitorului nostru” — „măgariul” de ieri-alal- 
tăieri, al profesorului).

Pictorul cade, de obiceiu, din desenul geo
metric, iar viitorul compozitor (închipuiţi-vă

sufletească să nu dea roadele aşteptate. Prin 
ur nare e necesar un plan metodic, sistematic, 

j Vor începe deci cu azilele, pe cari statul să le 
| înfi'nţeze în fiecare comună, bineînţeles cu 

limba de predare exclusiv maghiară. „Astfel 
—  zice un mare diplomat ungur — cu 20— 30 
de azile vom maghiariza în câţiva ani în
treaga slovăcime” (cf. „Az Est” din 6 I 1916). 
Dacă n’am fi convinşi că această epidemie 
spirit a ",i este grandeţa bolnavă a unor ca
pei .J ar trebui să deplângem dispariţia
apropiată a naţiunei slovace, care, ca şi noi, 
sângerează astăzi pe câmpurile de răsboiu în 
nădejdea sosirii ceasului de dreptate naţio
nală.

Dar fierbinţeala ai ma
ghiarizării, creşte în proporţie cu toleranţa 
societăţii şi cu inconştienţa bunilor creştini, 
cari deschid uşa la ţipetele lor de colindători, 
ameţiţi. Uite-1 pe patrioticul cetăţean Bod
nár János, cum îşi face de cap în ziarul oră- 
dan „Szabadság” . Acest domn e încaltea mai 
radical decât toţi tovarăşii săi. D-sa pur şi 
simplu ne scoate din moşiile strămoşeşti, ne 
pune calabalîcul în car şi ne trimite pe vecie 
în Zala ori Árva megye. Ca să ne piară să
mânţa d. Bodnár ne colonizează foarte inte
ligent: dă tot câte 8 Români pe mâna alor 
100 de Unguri. Aceşti desrâdăcinaţi n’au voie 
să-şi ridice şcoală, ci în scopul deznaţionali
zării lor cât mai urgente sunt datori să m ear
gă în şcoala statului. Iată cum ar fi să se 
realizeze, trista tragedie a sărmanului Fekete 
Jóska. Iar în casele şi moşiile de cari au fost 
despoiaţi prin rapacitatea generoasă a dini 
Bodnár, var fi aduşi Maghiarii emigraţi în 
toate părţile lumii. Prin executarea rigu
roasă a acestui proiect genial, toate naţiona
lităţile se vor duce în scurtă vreme pe apa 
Sâmbetii, născându-se majestos oceanul im
periului maghiar unitar. Toată socoteala face 
numai 650 miloane de coroane. Bun şi ieftin, 
vor striga toţi pistruiaţii perfizi din coteria 
patrioţilor de duzină. Insă orice om cu scaun 
la cap va trebui să presupună, că autorul 
linei astfel de chimere nebune, e un irespon
sabil căzut din lună, care nu-şi dă seama de 
noţiunile şi realităţile cu cari operează locui-

ghinion!) cu ocazia examenului de maturitate, 
rămâne ca viţelul la poarta cea nouă, în faţa 
celei mai elementare întrebări din.... acustică.

Dintre toţi artiştii, pare-mi-se actorii se 
mulţumesc cu mai puţine clase gimnaziale. Cei
lalţi mântuie educaţia lor formală cu liceul. 
Câţiva trec şi prin facultăţi dar convingându-se 
iute şi de grabă de „prostia” profesorilor,... 
nu mai dau nici un examen. Excepţie fac doar 
pic o r  ii şi sculptorii, dintre cari cei mai mulţi 
iau diplome în regulă.

Poetul ardelean, in trecut.
înainte cu două-trei decenii, poetul de cali

bru, n’o putea duce mult în Ardeal. Atmosfera 
noastră îl înăduşea ş’apoi d.
Titu Maior eseu decretase că naţionalismul nu 
poate furniza material trainic pentru poezie. 
De aceea poeţii treceau munţii. Unii numai de
cât după absolvirea gimnaziului, alţii după lua
rea „absolutorului” dela facultate. Era limpe
de: în mediul acesta scăzut, ei mureau de două- 
ori, şi ca poeţi şi ca Români. „Libertate!” — 
striga poetul aproape asfixiat — şi pleca în 
„Tară”.

La Bucureşti, libertate câtă vrei!

- liber să trăieşti, cum poţi; eşti liber să do
bândeşti o slujbă, după ce ai făcut cunoştinţă 
cu madam’ Protecţia; eşti liber să mănânci şi 
să beai, dacă ai parale; în schimb, neavând 
gologani, poţi flămânzi în deplină libertate, a-

torii revoltatei 'noastre planete. Tocmai din 
acest motiv nici nu ne gândim să combatem 
pe d. Bodnár János,

Datoria noastră de gazetari ne sileşte însă, 
să relevăm aceste simptome morbide, cari au 
făcut o revoltătoare impresie asupra popo
rului românesc şi să atragem  asupra lor a- 
tenţiunea confraţilor din pressă maghiară, 
serioasă, a cărei chemare imperioasă este, 
să distrugă astfel de porniri periculoase, în 
măsură să reducă nu numai demnitatea unui 
popor, ci ceeace este mai grav, în stare să 
învenineze raporturile de armonie răsboinică 
ce s’au stabilit între diferitele naţionalităţi 
ale patriei ameninţate. Şi acest pericol, ar fi 
cel mai fatal pentru deznodământul fericit al 
răsboiului.

Nu e numai ridicol, dar şi desonorant pen
tru un popor ce se respectă, să mai tolereze 
şi în aceste zile de primejdie comună, astfel 
de propagande a căror ţintă condamnabilă 
este desfiinţarea naţională a acelor popoare 
eairi sângerează pentru acelaş tron şi aceeaş 
patrie. Dealtfel noi repetăm din nou ceeace 
oricare sociolog minuscul e în stare să în
ţeleagă: Pentru ca desfiinţarea noastră să 
devină o reeditate, o singură formulă e posi
bilă: intervenţia divină. Dar spre norocul 
nostru, Dumnezeu nu-i după cum spune pă
rintele de pe Târnave în bibliceasca sa înţe
lepciune.

Ţara noastră e bântuită astăzi de multe 
nevoi. Şi e cea mai crudă ironie a sorţii să 
vezi, că pe când moşnegii şi copiii din cuprin
sul ţării adună cu resemnare urzici din toate 
părţile pentru arm ata luptătoare, Bodnârii 
cafenelelor se prăpădesc acasă de grija ma
ghiarizării, purtându-i vicleimul în chiote 
răguşite. Cât de mult se potriveşte la aceste 
stări de psihologie socială anormală, înţelep
ciunea proverbului românesc: „Satul arde...”

Nădăjduim cu toată convingerea sufletului 
nostru, că pressă şi societatea maghiară cultă, 
va şti să suprime cu toată bărbăţia astfel de 
curente nenorocite, spre a nu vedea în menţi
nerea lor preludiile triste ale dreptăţii ce ne 
aşteaptă...

ducându-ţi cu drag aminte de temniţa din Se- 
ghedin, unde, deşi Pătimeai pentru naţiune, to- 
tuş aveai: o cameră luminoasă, mâncare de 
trei-ori la zi, vin de două-ori, plus tutunul pri
mit regulat, dela colegii tăi de redacţie.

Să nu uităm însă, că pe lângă libertatea ne
limitată, poetul mai căuta ’n Bucureşti şi... pu
tină glorie, pe care mai curând sau mai târziu, 
o şi găsea. Venia gloria repede,— se trecea şi 
omul repede. O dobândea cu mai multă trudă,— 
trebuia necesarminte s’o ducă mai mult, din 
zile.

Fără să scădem o cirtă din - --vitele fraţilor 
noştri liberi pentru cultura şi literatura noa
stră, — trebuie totuş să constatăm, că’n „Pa
risul orientului”, la ’nceputul carierei sale, ori
ce poet ardelean rabdă de foame. Fireşte, la a- 
nume intervale şi ele scad paralel cu fa-ima-i 
literară crescândă. După cum trece timpul, 
poetul deţine cam următoarele slujbe: cores
pondent al ziarului X din Ardeal, gazetar bu- 
cureştean, custode la muzeu, vicebibliotecar la 
academie, funcţionar superior în ministerul de 
culte... etc. etc. nu se poate zice, fiindcă nici 
unul n’a ajuns încă ministru. Poate, de-aci în
nădite !

Odată stabilit în Tară, poetul ardelean nu 
mai face politică militantă*). Atât viata-i ideo-

*) Răsboiul european a schimbat multe stări şi nă
ravuri. Azi, poeţii trecuţi dincolo, fac strajnică politică, 
am putea zice, numai politică.
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Pentin-ce n’a intrat încă E oiânia io răsboin?
Ea a fost surprinsă de răsboiu nepregătită.

România aşteaptă momentul oportun. — Un consiliu de miniştri român. — O întrebare a 
senatorului italian Mazotti. — D. Busche la d. I. Brătianu şi ia d. Ai. Constantinescu. — Ce 
a declarat România Greciei? — Ministrul român d. Tr. Greeeanu în Bucureşti. — Vânzarea

ceior 80 mii vagoane.

Arad, 29 Ianuarie. ,
In ziarul bucureştean „Naţionalul”, d. profesor uni

versitar Const. M. Sipsora, in două articole consecu- . 
tive caută să afle înţelesul neutralităţii României, si \ 
ajunge la aceste constatări: \

Cum se poate explica că România — ale ; 
cărei interese esenţiale erau cuprinse dela în- | 
ceput în complexitatea răsboiului general din 
Europa — s’a abţinut până astăzi, de a valo- i 
rifica prin acţiunea sa aceste interese?

Ce a putut determina starea de inerţie în i 
care ne găsim, atunci când nu există nici un 
stat european, având ceva de reclamat, sau a- 
părat, adecă interese amestecate în acest răs
boiu, care să nu ii intervenit în el? Căci Spania 
şi Portugalia, Suedia şi Norvegia cari nu s’au 
mişcat, n’au nimic esenţial de revendicat în 
Europa, nici nu sunt expuse de a fi atacate de 
nimeni.

O neparticipare la acţiune poate fi justifi
cată în primul rând prin neputinţă. Lipsa de 
forţă activă în oameni sau munitiuni, imposibi
litatea de a se impune determinată de superiori
tatea covârşitoare a acelora în contra căror 
trebuie luptat, sunt cauze de neputinţă cu con
diţie ca să rezulte din observarea unei reale şi 
absolute inferiorităţi, iar nu dintr’o temere su
perstiţioasă şi exagerată. Când se constată o 
asemenea imposibilitate raţională de a lucra, 
mărturisirea ei, e considerată ca o decisiune 
cuminte, căci ea este afirmarea cugetată a im
posibilităţii realizării unei sarcini care depă
şeşte puterile aceluia cărui îi incumbă, ceea ce 
n’are în sine nimic de înjositor nici pentru un 
individ, nici pentru o naţiune.

Inacţiunea noastră, s’ar putea însă explica 
astfel: România a fost surprinsă de răsboiu ne
pregătită. Atât din punctul de vedere politic, 
cât şi din cel material şi militar, ea avea nevoie 
de timp pentru a se organiza. Această explica- 
tiune nu poate justifica decât inacţiunea din 
primul timp al răsboiului. Căci oricât de înceată 
ar fi o pregătire ea nu se poate concepe, între- 
când cel mult şase luni, din momentul produ
cerei răsboiului.

După trecerea acestui interval de timp, ea

pierde orice virtute justificată, căci ce poate 
fi o preparatiune care de 16 luni, timp în care 
in mod normal răsboiul însuş putea fi terminat.

Nu voiesc să cred mult, într’o altă ipoteză, 
acea care ar întemeia inacţiunea noastră, pe 
nehotărîrea orientării politicei externe a sta
tului nostru.

Când o tară nu caută decât realizarea inte
reselor sale proprii, aceste interese sunt năs
cute din momentul inceperei răsboiului şi nu se 
pot determina de eventualitatea succesului u- 
nuia din adversari, numai minţile întunecate 
de setea de profituri, pot confunda interesele 
unei ţări cu dobândirile de bogăţii fie ele teri
toriale ale statului, sau cu acele ale locuitori
lor săi.

Ori în această concepţie se urmăreşte nu 
interesele tărei, ci câştigurile ei materiale, 
ceea ce e cu totul altceva.

O tară în acţiune ar trebui să fie căzută în 
cel din urmă grad de abjectiune morală, pen
tru ca să-şi propună o asemenea politică.^

Aşteptarea în umbra unei situaţii nelămu
rite prin disimularea abilă a gândirei, având ca 
armă de predilecţie o diplomaţie care se con
fundă prea mult cu minciuna, pentru a putea 
fi legitimă, pândirea momentului în care, acel 
asigurat de prietenie şi de concurs util va fi 
slăbit, pentru a te uni cu adversarul său spre 
a-1 prăda; sau a momentului în care, el victo
rios, te vei alipi de dânsul pentru a profita de 
prădarea celuilalt; şi astfel fără muncă, fără 
sacrificii, fără risc, a te asvârli totodată, indi
ferent de cine este el la desbinarea învinsului 
şi în ajutorul învingătorului; acest cortegiu de 
decăderi morale, nu poate constitui politica 
statului român.

*
O explicare mult mai deceptă şi mult mai 

autorizată a expectativei noastre constă în a 
spune, că orientarea politică a României fiind 
definitiv făcută, in singura direcţie în care o 
îndrumă adevăratele şi înaltele sale interese, 
ea îşi găseşte în aşteptarea momentului celui 
mai oportun, şi deci celui mai util sie-şi şi alia
ţilor ei, al interventiunei sale. Aşteptarea mo
mentului oportun unei acţiuni e o noţiune sănă

toasă de care însă nu trebuie abuzat. Ea poate 
justifica o inacţiune atât timp cât nu a trecut 
un interval prea lung; şi cât nu s’a constatai 
că circumstanţe oportune repetate s’au pre
zentat, şi au fost lăsate să treacă.

întârzierea actiunei pentru momentul în 
care întreprinderea României va fi mai sigură, 
mai pregătită de sacrificii şi de pierderi, teama 
de a compromite interesele materiale şi exi
stenta statului, ezitarea de a lua o decisiune de
sigur gravă, pare a fi mobilele determinante a 
inactiunei noastre.

Prima datorie ar fi după acest sistem, de a 
nu se risca nimic din ceea ce statul român este 
astăzi, pentru dobândirea aceea ce aspiră de a 
deveni mâne. Acest mod de a vedea este însă 
greşit; cari dacă nemişcându-ne situaţia noa
stră anterioară n’ar putea fi compromisă în 
nimic, teoria prudentă expectantă, s’ar putea 
justifica pentru mentalităţile reduse la cerce
tarea practicului.

Dar această simţire uscată, constitue şi un 
calcul greşit. Căci România riscă mai mult 

prin nemişcare, decât prin acţiune, nimeni nu 
respectă o prudentă egoistă determinată de 
teamă şi de neputinţă. Toate urile, toate ne
roziile statelor înconjurătoare a căror energii 
se vor fi multiplicat prin acţiune, şi a căror 
forte se vor fi mărit prin dobândiri, se vor 
uni cu tot dispreţul, cu toată revolta legitimă 
pricinuită încă de atitudinea noastră de spe
culă faţă de toţi, pentru a ne face să simţim că 
cineva nu evită pierderile când nu vrea să rişte 
nimic, şi că nu e permis nimănui să pretindă a 
rămânea neatins, atunci când tot ce-1 înconjoară 
participă la mişcare. Teama de risc nu e o 
atitudine înţeleaptă, nimic nu-ti poate face nici 
păstra, decât riscând, decât lucrând, decât 
trăind. Căci viata este mişcare şi risc.

E o lege a duratei şi a permanentei că acel 
care nu consimte a deveni, încetează de a fi; 
or pentru a deveni, trebuie să rişti existenta 
de acum. Acel care iubeşte viata sa numai pen
tru a o conserva, o va pierde, Prudentele exa
gerate sunt lacune sufleteşti.

Un consiliu de miniştri român, s’a tinut la 
începutul săptămânei acesteia la Bucureşti. 
După ziarul „Adevărul” acest consiliu a ratifi

cat toate măsurile luate pentru executarea 
contractului definitiv încheiat cu Englezii pen
tru cumpărarea celor 80 mii vagoane cereale,

Consiliul a aprobat apoi măsura luată de 
d. AI. Constantinescu, ministrul derneniilor, de 
a împiedeca vânzările clandestine de cereale 

cari se fac, declarându-se ca rechiziţionate

logică, cât şi cea materială se aşează pe baze 
tot mai largi. Privirea lui de vultur cuprinde 
întreg orizonul Românismului, neţinând seamă 
de culorile politice, cari dela înălţimea asta se 
şterg cu desăvârşire. Va să zică, poetul trăie
şte bine si cu „ai noştri” şi cu „ai voştri”.

Fără doar şi poate, Bucureştii consacră ta
lentele poetice din Ardeal. Dar un curiosum: 
cu cât scade poetul în ochii bucureştenilor, cu 
atât creşte valoarea lui în faţa ardelenilor. în
trebare: suntem noi ardelenii mai proşti de
cât ei, sau mai buni?

(Moralul poetului trecut „dincolo” e destul 
de rezistent şi — dac’or fi existând — apucă
turile „piscine” alle poeţilor ardeleni stabiliţi la 
Bucureşti, trebue să fie de origine foarte re
centă.

„Furnica” are cuvântul!
Poetul, în prezent.

Cu scăderea rapidă a „analfabetismului” în 
sânul „inteligenţei” noastre, poetul de soiu a 
ajuns să poată trăi bine şi în Ardeal. Mai 
mult! Situaţiunea lui, fată de a lui Eminescu 
bunăoară, e... strălucită. Dar s’o luăm da capo.

Dupăce a colindat pe la universităţile din 
Cluj, Pesta, Berlin şi celelalte, poetul rătăci
tor se pomeneşte într’o bună zi d. e. la Men- 
tone. Aci, dă de efl scrisoarea unui prieten de 
acasă, care între altele, îi oomunică: „...apropos, 
era să-mi uit! Inchipueşte-ţi dragă, secăturile 
dela Gojdu ţi-au ras bursa pe motivul stupid

că nu ţi-ai legitimat „progresul în studii”. Ha! 
Ha! Ha! Auzi pretenţie absurdă? Tu să le do
vedeşti ’mnealor, c’ai „învăţat ceva!... Anal
fabeţii!”

Poetul bea în ziua asta mai mult ca de obi
cei, apoi, jurând răsbunare cruntă, se ’ntoarce 
’n Ardeal şi (intră la gazetă. Cu toate că ia 
numai o sută de coroane (lunar, el bagă în spaimă 
o lume întreagă de oameni pacinici. Ca un 
Samson înfuriat el zgâţîie toţi pilaştrii, pe cari 
se raziniă învechita dădărie a naţiunei... „A- 
stra”, „Comitetul naţional”, „Fondul pentru 
creearea...”, „Clubul comitatens din loc”, „Re
prezentanta fundaţiunii Gojdu”... „cangrenată 
de uluciosul nepotism şi protecţionism ce ame
ninţă adevărata intelectualitate a acestui popor 
nenorocit, creântdu-i o clasă hibridă de condu
cători analfabeţi, provăzuti cu câte o diplomă 
ca vai de ea...” şi1 dă-i, dă-il!

*
Un fenomen interesant: Cu cât ia mai multă 

leafă, eu atât mai sigur, războinicul poet se
apropie de partid. Adecă pardon! Cu cât se 
apropie de partid, cu atât va progresa în leafă.

Aceşti poeţi-gazetari duic viaţă de boemi. 
Intre poet şi băncile româneşti din patrie se 
înstăpâneşte o legătură indisolubilă, pe care 
numai moartea o curmă.

Datoria poetului e ea umbra muritorului de 
rând: Cu cât creşte poetul, cu atât d se întinde 
seria poliţelor.

Intr’o seară rece şi ploioasă de Gctomvrie, 
pe poet îl frământă cu amândouă mânile un 
gând întunecat: „să-şi vânză libertatea’ .

Poeţii zilelor noastre nu mai sunt „entu
ziaştii generaţiei dela 48”. Valurile revoluţiei 
economice a veacului l-au atins şi pe literat în 
splendida-i izolaţie. Zic, poetul modern e prac
tic. El ştie foarte bine, că libertatea e bunul 
lui suprem. Prin urmare, dalcă-i vorba să-d dea, 
îl dă scump: sau fată sveltă împreunată cu si
necură grasă; sau slujbă uşoară şi sigură; sau 
legături tari cu lighioane mari — sau toate lao
laltă, eeeace-i preferabil.

Un prost se întreabă: „Cum se face, dom
niile, că poetul aşezat într’o slujbă hodinită, 
ou legături pecuniare de prima bonitate şi pe 
deasupra vecinie cu mâna în portofelul soa- 
cră-sa — duce totuş vecinică lipsă de parale?”

Răspund: „întrebare analfabetă. Habar n’ai, 
domnule, de psihofizîologi'a unui poet! D-ta 

nu ştii, că între poet, sufletul şi portofelul lui 
există o tainică relaţiune.

Mă rog: poet mic, — suflet mititel; poet 
mare, suflet idem, ergo pungă spartă. Sunt 

poeţi enormi, cari au, în ziua lor, un „suflet 
adânc, ca oceanul”.

Te poftesc să socoteşti ocazional, cam câte 
vagoane de napoleondori ar putea înghiţi bu
năoară... oceanul pacific?
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acele stocuri de cereale disponibile şi cari n’au 
fost vândute prin comisiunea centrală.

S’a discutat chestiunea exportului de vite 
si consiliul a autorizat, pe baza raportului mi
nistrului domeniilor, să permită exportul căr- 
nei de vite mari, oi, capre şi porci, numai 20 la 
sută din cantităţile disponibile şi în schimbul 
compensatiunei materialelor de cari are nevoie 
România. Se va permite dar tăierea şi expor
tarea cărnei din România pentru puterile cen
trale a 6000 vite mari, a 20.000 oi şi capre şi a 
14.000 porci.

Consiliul a luat în urmă ultimele dispozi- 
tiuni pentru constituirea şi funcţionarea comi- 
siunei de import.

S ’a aprobat apoi comandarea în străinătate 
pentru 5 milioane sulfat de cupru, sfoară de 
Manilla etc.

*

Senatorul italian Mazziotti relevă în „Mes- 
sagero” chestia, dacă a fost cuminte din par
tea miniştrilor de externe ai oarecăror state 
ale Înţelegerii, să declare în publicitate, că Ro
mânia nu va căpăta niciodată nici cea mai mică 
bucată din Basarabia, şi tocmai in momentul 
când politicianil români au asigurat la Roma, că 
este sigură intervenţia României alături de 
Quadrupla.

Ziarul „Dimineaţa” anunţă că d. I. Brătianu 
prim-ministrul român a primit într’o lungă au
dientă pe d. Busche, ministrul Germaniei la 
Bucureşti.

Acei dintre diplomaţi cari au văzut pe 
d. Busche, după audientă — au rămas cu im- 
presiunea, că ministrul Germaniei are instruc
ţiuni să insiste pe lângă guvernul român pen
tru a dobândi asigurări că în viitor, România, 
are să-şi afirme o neutralitate definitivă şi lip
sită de orice demonstraţiune de ostilitate faţă 
de puterile centrale.

D. Busche a fost primit, apoi, în audientă 
de către d. Al. Cogistantinescu, ministru de 
domenii.

*

„Adevărul” anunţă: La Sofia se ştie că Ro
mânia e în contact cu Grecia.

România a declarat Greciei că în urma ne- 
succesului ultimei ofensive ruseşti, România va 
continua să observe neutralitatea.

Ni se anunţă din Bucureşti, că d. Trăsnea 
Greceanu, ministru plenipotenţiar român, di
rectorul protocolului în ministerul de externe, 
a sosit în Bucureşti, venind dela Viena.

Cetim în „Viitorul”, oficiosul guvernului ro
mân:

Contractul pentru vânzarea celor 80.000 va
goane guvernului englez a fost încheiat alaltă- 
seară fiind semnat deoparte de către dnii Al. 
Constantinescu, ministru de domenii şi preşe
dintele comisiei centrale de export, d. Vintilâ 
Brătianu, membru al acestei comisiuni şi Fo- 
tin Enescu, directorul Băncilor populare şi de 
altă parte de către d. /. Pitts, reprezentantul 
biroului britanic în numele Angliei.

Dată fiind imposibilitatea de a transporta 
pentru moment această marfă în Anglia, ea va 
rămâne pe loc aşteptând ca să poată fi trans
portată. Odată livrarea efectuată marfa va ti 
sau transportată în magaziile închiriate sau în 
magaziile construite de Englezi sau va fi dată 
în paza chiar a vânzătorilor, după o prealabilă 
înţelegere pentru fiecare caz în special.

Preţul va fi plătit imediat în lei de îndată ce 
livrarea va fi făcută. Probabil că delegaţii bi
roului britanic vor începe să accepte marfa cu 
începere dela 1 Februarie st. n.

Livrările vor trebui să fie terminate până 
la / Iulie viitor.

Cardinalul Mercier la Roma.
Arad, 29 Ianuarie.

Cetim în numărul dela 23 Ianuarie al organului el
veţian Gazette de Lausane următorul articol despre 
călătoria la Roma a personalităţi bisericeşti bel-
giane, cardinalului Mercier:

Italia şi Roma mai ales au făcut cardinalului 
Mercier o primire triumfală. Din clipa când 
ilustrul primat al Belgiei a pus piciorul pe pă
mântul italian, el a fost obiectul manifestaţiu- 
nUar celor mai entuziaste şi mai călduroase. 
In toate gările dela Milan la Roma, mulţimea 
se îngrămădi să-l salute şi pretutindeni i sau  
oferit flori; mulţimea îşi descoperi capetele res
pectuos la trecerea trenului. In Roma, mai multe 
cercuri de persoane au venit să-l aştepte la gară 
şi i-au făcut cea mai grandioasă şi mai spon
tană demonstraţie. Cu strigăte de: „Trăiască 
Belgia”, „Trăiască cardinalul Mercier", „Jos 
Germania”, a fost întâmpinat de populaţia Ro
mei arhiepiscopul din Malines, şi deja dela 
instalaţia sa în Colegiul belgian el nu încetează 
să primească din partea tuturor claselor so
cietăţii romane dovezile cele nud afabile de 
simpatie. Din toate părţile i se fac cadouri şi 
i se aduc buchete de flori. Nu este personalitate 
de seamă a Romei care să nu grăbească a se 
înscrie la Colegiul belgian. O repet, aceasta 
este un adevărat triumf a cărui semnificaţie îmi 
pare superfluu s’o amintesc.

Fără îndoială, Cetatea eternă ţine să do
vedească veneraţia sa pentru omul, care, astăzi 
încarnează în chip aşa de măreţ şi nobil 'pa
triotismul belgian, cauza Belgiei trezeşte sim
patii universale,

Demonstraţiuni de sim
patie şi afecţiune pentru Belgia, însă ele înainte 
de toate demonstraţiuni antigermane. Nu tre
buie să fie nici o îndoială în această privinţă.

Cardinalul Mercier, în dimineaţa a doua a 
sosirei, a avut o foarte lungă întrevedere cu 
papa. Cu toate că la Vatican se observă o ex
tremă rezervă, nu ne înşelăm când afirmăm că 
primatul Belgiei va fi făcut lui Benedict al XV- 
lea un expozeu,

Şi nu este inutil să observăm 
că chiar în ziua când a sosit la Roma cardi
nalul Mercier, episcopatul belgian a dat publi
cităţii memorandul, de care am amintit într’altă 
zi, trimis şi episcopilor germani. Memorand-;// 
a fost trimis la 21 Noemvrie ultim. Episcopii 
germani au avut timp să-l ia la cunoştinţă şi să 
răspundă: ei nau consimţit propunerei episco
pilor belgieni ca să constitue un tribunal de 
onoare. Aceasta este dovada cea mai puternică 
că ei se află în imposibilitatea de a respinge 
teribilul act de acuzaţiime ridicat de episcopii 
belgieni contra autorităţilor germane. Această 
tăcere a episcopatului Germaniei este atât de 
semnificativă şi va produce în lumea eclesia- 
sticâ romană cea mai penibilă impresiune. Cine 
tace — consimte. Nerăspmzând episcopilor bel
gieni, episcopii germani mărturisesc implicit 
că ei n au nici un cuvânt contra acuzaţiunilor 
formulate de colegii lor din Belgia.

Nu credem ca vizita la Roma a cardinalului 
Mercier ar avea consecinţe în ce priveşte ati
tudinea Vaticanului şi că va rezulta un protest 
al papei, astăzi când el este in deplină cuno
ştinţă a adevărului, — însă vizita nu va fi fără 
folos căci a provocat în Roma şi, în întreagă 
1 talia un plebiscit al simpatiei şi veneraţiei pen
tru marele cardinal

„ R O M Â N U L ” _ _ _  _

Noui încei cări pe terenul eco
nomic naţional.

Baden bei Wien, Ianuarie 1916.
In cadrul organizatiunei noastre economice, 

ca primul pas spre o emancipare culturală, tre- 
bue să ne preocupe întotdeauna teme de inte
rese generale, probleme cari să formeze cu 
uşurinţă cheia isvorului de câştig al mai mul
tora.

Popoarele culte până a ajunge la emanci
parea dorită au avut a trece prin o mulţime 
de perioade de desvoltare, cari toate aveau 
de bază avere şi bogăţie.

Dacă treci dintr’o tară într’alta poţi apoi 
mai uşor să observi şi să constaţi gradul de cul
tură al fiecărui popor, naţiune, sau mai corect 
treapta de emancipare a acestora.

Pornesc tot din mijlocul răsboiului şi zic, 
că dacă acest monstru a luat extensiuni neli
mitate până acuma, tot acesta va trebui să fie 
busola de orientare a acelora cari au gustat 
din veninul lui vindecător, căci odată furia tre
cută, lumea va trebui să fie mai cuminte.

Popoarele tinere şi în special acele nea
junse încă la o emancipare economică-eultu- 
rală, trebue să aibă grije ca terenul lor şi tot 
traficul naţional dela treapta cea mai joasă a 
poporului până la intelectual, să fie numai în 
stăpânirea lor proprie, multele isvoare de câş
tig şi terene de activitate cari ne stau la dis- 
pozitiune, pentru cari se reclama natural bună
voinţă, hotărîre, energie apoi capital acel „per
petuum mobile” de care şi noi am avut întot
deauna parte, să fie luate încă de cu bună vre
me la ochiu.

Pentru viitorul apropiat, încununat de pa
cea mult aşteptată, la noi Românii din Ardeal 
se deschid multe terene de activitate.

Terenul industrial adevărat că a fost până 
acuma puţin Vercetalt — corect neglijat — 
de finacierii noştri, cu toate acestea eu cred 
că acesta pe lângă branşa meseriilor şi a co
merţului trebuie să fie special studiat. După 
informaţiuni mai recente, prin capitalele şi ora
şele mari ale monarhiei noastre trăiesc mai 
mulţi tineri apărtinători terenului industrial, în
deosebi ingineri tehnici, azi mobilizaţi şi ei, 
cari din lipsa unei iniţiative a financierilor no
ştri, lucrau tot numai pentru străni, unde în 
raport cu serviciile prestate erau slab remu
neraţi.

Cu aceştia să începem a exploata un nou 
teren, cu concursul lor intelectual să încerce 
capitaliştii şi finacierii noştri o nouă plasare de 
bani, care va fi un pas mai mult spre emanci
parea noastră economică.

Şi pentru a sparge ghiaţa provocată de un 
nesucces în concordie trebue din capul 
locului o hotărâre serioasă, căci ne stau la dis- 
poziţiune în epoca viitoare de pace o mulţime 
de terene noi cu fel de fel de întreprinderi ren
tabile.

Pe terenul industrial cu concursul capitaliş
tilor români, al tuturor Românilor cu dare de 
mână chiar, primul pas de făcut ar fi înfiinţarea 
unei fabrici de hârtie în Ardeal.

Hârtia este azi un articol primordial şi for
mează trebuinţa inevitabilă a fiecărui om. Mai 
de aproape concretizată această necesitate, se 
constată că nu există instiiuţiune care să poată 
trăi fără hârtie, in treacăt voi înşira numai 
băncile noastre, şcoaieie, ziarele tipografiile, 
primăriile noastre şi alte oficii publice cari re
clamă hârtia şi derivatele acestei, în aşa mă
sură încât singur aceste corporaţiuni ar fi in 
stare a înghiţi tot ce produce o fabrică de 
hârtie.

Şi tot ce am primit până acuma din acest 
articol este de provenienţă străină, impus a- 
proape direct, fiindcă Românii nu au avut alt 
isvor de aprovisionare. In legătură cu existenţa 
unei fabrici de hârtie am da apoi indirect con
curs pentru desvoltarea brânci comerţului şj 
a meseriilor căci tot productul acesta reclamă 
şi cere înfiinţarea de prăvălii de deposituri, 
cari rămân a fi precisate şi fixate ulterior de 
debuşeurile cari s’ar deschide.

Şi programul necesar pentru înfiinţarea fa- 
bricei în chestiune natural că va trebui să co
laboreze toţi oamenii noştri de inimă versaţi
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în organizarea unei întreprinderi, iară consor
ţiu! format şi înzestrat cu duhul necesar de 
existentă, va putea cu drept să solicite con
cursul şi sprijinul tuturor Românilor.

O întreprindere nouă la noi pe terenul in
dustrial şi mai cu seamă de un interes obştesc 
are tot dreptul a face apel la toate păturile po- 
pulatiunei. In tot localul, şcoala şi casa româ
nească să pătrundă numai hârtie românească, 
iar astfel după cum Germanii prin boicot şi 
concurenţă au ajuns a se emancipa pe toate 
tereneie faţă de străini, să căutăm şi noi Ro
mânii a clădi ziduri puternice de existenţă, 
căci, pe viitor mai mult ca până acuma numai 
popoarele cu organizaţie economică vor putea 
să îşi elupte şi păstreze locurile lor de exis
tentă.

Octavian Neagoş.

Chestia Albaniei
Italienii vor apăra cu orice prot Albania.

1 ! Arad, 24 Ianuarie.
Se telegrafiază din Roma: Guvernul italian 

a luat o docisiuue, conform căreia Italia va 
apăra Valona până la cea din urmă picătură 
de sânge. Au şi fost luate dispoziţii Iii con
secinţă.

Trupele italiene din Albania stau — după 
outm am anunţat ieri — sub comanda genera
lului Bertozzi.

Consiliul de miniştri italian ţinut alaliăeri 
după aimiazi s’a ocupat în primul rând de si
tuaţia internaţională, precum şi de situaţia din 
Albania. înainte de a începe acest consiliu, mi
nistrul de externe, Sonnino a avut o lungă con
sfătuire cu ambasadorul! rus Giers. Doeiziunile 
consiliului de miniştri vor fi comunicate şi alia
ţilor, deoarece Italia nu voeşte să ia singură 
răspunderea pentru evenimentele cari se aşteap
tă in Albania.

După un comunicat al ziarului „Corriere 
d'Italia” operaţiunile Italiei in Albania vor fi 
sprijinite şi de flota împătritei înţelegeri.

Ieri după amiazi s’a  ţinut la Roma un nou 
consiliu de miniştri, căruia i se atribue o foarte 
mare importanţă. Miniştrii italieni au consfătuit 
asupra aeîiunei în Balcani şi a expediţiei în 
Albania.

Părerea dini Barzilai este, că această expe- 
diţiime nu mai este o chestiune a Italienilor, ci 
o problemă militară comună a aliaţilor. D. Son
nino a comunicat miniştrilor rezultatul sfătui- 
riilor anglo-franeeze, şi în urmă s’a discutat 
în ce chip să participe Italia la acţiunea alia
ţilor.

Deocamdată nu se ştiu amănunte din consi
liul de miniştri, privitor la expediţia albaneză 
înisă̂  în legătură cu acest consiliu „Idea Nazio- 
nale” scrie următoarele:

— In momentul debarcării trupelor noastre 
expeditive, au început săvârşirea tuturor acţiu
nilor de apărare pentru asigurarea situaţiei lor. 
Nu simt motive de îngrijorare, lnvazumea po
pulaţiei spre malul mării din cauza mizeriei şi 
a gerului aspru continuă mereu.

In „Giornaie d'/taiia” criticul militar Ba
rone, spune că o retragere a Italienilor din Al
bania ar face cea mai rea impresie politică şi 
ca o manifestare a neputinţei italiene. Trupe 
nioui ar trebui trimise în Albania, dacă nu .sun
tem destul de tari acolo şi dacă voim să dăm 
acolo o bătaie decisivă.

După „Gazetta di Venezia” se semnalează 
mari agitaţii în Albania de sud contra Italie
nilor.

Oficiosul italian „Gazetto Ufficiale” publică 
un decret, care-1 investeşte pe comandantul cor
pului expediţionar din Albania şi cu preroga
tivele oorăspunzătoare politice pentru teritorul, 
pe care se desfăşură acum operaţiunile militare.

Comandantul1 armatei expediiţiona're dis
pune de toate forţele pe uscat, precum şi de 
cele maritime, întru cât aceste stau în vre-o 
legătură oarecare cu mişcările ide pe uscat; 
deasemenea a fost investit comandantul cor
pului expediţionar şi ou puterea supremă fără 
considerare la prerogativele statului pe teri- 
torul căruia se desfăşoară oţperaţiuniîc,

„ROMÂNUL”

Comandamentul acesta stă direct sub con
trolai ministerului de răsboiu, iar comanda
mentul maritim stă direct sub supraveghierea 
ministerului de marină.

Pentru osiei natul român s 
din Sibiu.

Arad, 29 Ianuarie.
Milionul pentru orfelinatul din Sibiiu se poate 

aduna foarte uşor. Vorba e numai ca fiecare 
Român să se pătrundă de necesitatea inexora
bilă a acestui institut umanitar şi mai presus 
de toate e ca fiecare Român din Ungaria şi 
Transilvania, dar absolut fiecare să-şi dea obo
iul său pentru măreţul scop. Va trebui să se 
aiie modalităţile potrivite şi nu ne îndoim, că 
ele se vor afla.

Părintele Ian cu Şteîănutiu, preot în Mâdru- 
loc, care într’un articol documentat arătase 
toi în acest ziar lipsa de fapt arzătoare a urmi 
orfelinat românesc în patrie, emoţionat de îm
brăţişarea atât de călduroasă a ideei dsale şi 
a tuturor oamenilor de birse, ne trimite un nou 
articol referitor la adunarea mijloacelor tre
buitoare.

»In combinaţia noastră” — scrie părintele 
Stefânuţiii — „va trebui să intre şi poporul dela 
sate" pentru care propriamente se proiectează 
aceasta instituţie de caritate. Preoţii şi învă
ţătorii stau meii aproape de poporul nostru, ei 
cunosc mai bine dorinţele şi durerile lui, ei au 
putinţa să-l lumineze, că aceea ce se proiectează 
este tocmai pentru binele lui, ei pot dară rea
liza o parte foarte însemnată din ofrandele ce 
se vor aduna pe altarul neamului nostru. Deo
sebit noi preoţii cu vreme şi fără vreme vom 
alerga pe la casele credincioşilor noştri şi vom 
desfăşura toate■ silinţele, ca după putinţă de 
fiecare suflet să adunăm câte una coroană, iar 
dacă aceasta nu se va putea, atunci vom apela 
la corporaţiile noastre bisericeşti, ca să com- 
plecteze acestea din venitul fondurilor parohiale 
şi a bisericilor noastre”.

Propunerea părintelui I. Ştefănutiu este 
/ieunica de luare aminte şi noi o recomandăm 
atenţimiei celor chemaţi.

*

La „Românul” au mai contribuit pentru or
felinat următorii:
Dr. loan Hîca, adv. Haţeg cor. 19,_
Nlcolae Mărginean, preot Nădlac 10.—
Nicolae Ghiciri, preot Nădlac 19.—
loan Crăciun, preot Spring 2.—
Cornel Leucuţa, preot $ im and 5.—
Şefan Leucuţa. preot Şimand g.--
lacob Trufia, notar Pănade 20.—
loan Welle, canonic Gherla 10 . 
Dr. Laurenţiu Petric, îi. Dobra 10.—
Ion Urziceanu, Gyergyohollo 3.—
loan Papp, contabil Oradea-mare 5 .—
Văd. M ia Dogar iu, Arad 10.—
Văd. Hersilia Siurza, B. Ciaba ______ 6.—

Suma arătată în numărul de azi cor. 106™
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ţ i  fîg?e:i răsplătite eu mede!!* resps

despre insrsui râsboioliii.
Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu

blicare următoarele telegrame oficiale:
Budapesta, 28 Ianuarie. — Se comunică delà car

tierul! general:
Pe frontul rus: Pe hotarul basarabean la Toporouţ, 

azi dimineaţă regiunea tuli 10 de infanterie din Galitia 
centrală a asaltat o poziţie rusească înaintată, pe care 
au ocnpat-o în lupte de mână, surpând cu desăvârşire 
tranşeele reuşeşti, ia.r toţi soldaţii au ajuns prii:-;oniarii 
noştri. Alte evenimente nu sunt.

Pe frontul italian: Afară de obicinuitele lupte ar- 
tiileri'stiice şi alte mici întreprinderi, ziua de ieri a 
trecut fără evenimente de importantă.

Pe frontul sud-ostic: Trupele noastre au ocupat 
şi regiunea Gusinje. Nici aici n’au întâmpinat vre-o 
piadecă. Deisarmarea armatei mimtenegrme .se apTO- 
pie de sfârşit. ' 1 v ! ... ! I

#
Berlin, 28 Ianuarie. — Se comunică delà marele 

cartieT general: ' 1
Pe frontul occidental: Pe sectorele liniei occiden

tale, ,aim rasipins atacuri ide gira nat e de mână allé Fran
cezilor, «auzânidu-le pierderi considerabile. Unul din 
cra.terile noastre explosive a rărnais în stăpânirea duş
manului. Prada de răsboiu luată la 26 Ianuarie ni s’a 
sporit cu 4 mitraliere şi 7 aparate 'de svârlit bombe. 
Duşmanul a bombardat de repeţite ori localităţile din 
dosul frontului nostru, iar noi am răspuns cu bom
bardarea Reimsuiui. După luptele din vârful de 285 m„ 
la nord de Chalade, trupele noastre au ocupat un cra
ter duşman. Comunicate finale despre atacurile aero
planelor duşmane îndreptate în noaptea trecută spre 
oraşul liber Freiburg, n’au sosit âmeă. In camera en
gleză s’au comunicat date oficiale despre rezultatele 
luptelor aeriane, cărora noi răspundem prin următoa
rele: privitor la pierderile aeroplanelor noastre şi 
duşmane, delà comunicatele din 6 Octomvrie 1915, 
pierderile aeroplanelor germane pe frontul occidental 
au fost următoarele: în lupte aeriane au dispărut 7. 
de jo.s au fost bombardate 8, unul a dispărut fără urmă, 
pierderea totală 16. Inamicul nostru în acela.? timp a 
pierdut: în lupte aeriane 40, bombardate au fost 11, 
prin aterizare forţată s’au nimicit 11, total 63. In acest 
nuimăr se cuprind numai aparatele despre a căror ni
micire avem cunoştinţă.

Pe frontal orienta!: La sud delà Dihiaburg, pe am
bele părţi de Widsy şi pe sectoarele dintre Stoehod 
şi Styr s’au dat lupte de ordin mai mic, în cari am fă
cut prisonieri şi pradă de răsboiu.

Pe frontul din Balcani: Nici un eveniment.
*

Constantinopol, 28 Ianuarie. Se comunică delà car
tierul general turc:

Pe frontul Irak: Duşmanul şi-a construit tranşee 
în ţinutul Zelahil. Slabele lupte artileristice pansează. 
La Kut-ed-Amara situaţia e neschimbată.

Pe frontul din Caucaz: Luptele de artilerie din 
centru ce continuă cu întreruperi, asemenea mici cioc
niri ale trupelor de recunoaştere.

Pe frc-niid de!a Dardanele: In 25 Ianuarie un mo
nitor duşman a bombardat vre-o zece bombe spre 
Akbia, fără. să-i reuşească să producă stricăciuni. Ae
roplanele noastre au aruncat două bombe asupra mo
nitorului, reuşind să-i înlceteze focurile.

Gum vorapăra Englezii Egiptul,
Fortificările dela Canalul de Suez.

Arad, 29 Ianuarie.
Ziarul italian „Giornale d’Italia” primeşte 

din partea corespondentului său din Cairo ur
mătoarele:

— Bararea tuturor drumurilor dinspre Li
bia sunt terminate. Din aceste drumuri, 
cele trei principale sunt: una, mai la nord, 
e linia de coastă prin Solum, Marint şi Alexan
dria, cealaltă prin oaza Tajum ajunge la sud 
de Cairo; a treia prin oazele Kargeh şi Fara- 
treh ajunge în calea primei cataracte a Nilului, 
unde trupele din geniu engleze au făcut zăga
zurile car i fac să rodească Egiptul.

La Suez, continuă să sosească mereu trupe 
teritoriale engieze şi trupe coloniale. De cu
rând au sosit şi detaşamente de Buri, Aceste
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irupe sunt instalate dealungul Canalului, in 
Cairo şi în Alexandria. Detaşamente mai mult 
sau mai puţin însemnate ocupă centrele suc
cesive. . . . . .

Bine echipaţi şi sub ocrotirea artileriei de 
coastă şi a tunurilor de pe vase, aceşti soldaţi 
nu aşteaptă decât întâlnirea duşmanului.

Ciocnirea principală e aşteptată prin luna
Ianuarie sau Februarie.*

„Kölnische Zeitung” scrie: Călătorii sosiţi 
la Neapole cu vaporul „Monte Belio” spun că la 
canalul Suez sunt în curs întinse lucrări de 
fortificare, la cari sunt aplicaţi Indieni şi Cana
dieni. Dealungul canalului sunt săpate tranşee 
la cari se adaog rânduri de fortificaţii. Intre 
Suez şi Ismail se construieşte o cale ferata. In 
Marea roşie fac zilnic recunoaşteri torpiloare, 
pe cari sunt montate tunuri cu tir repede, S au 
luat măsuri şi pentru cazul^ când duşmanul ar 
pune stăpânire pe vre-un ţărm al Nilului şi m 
acest scop s’au construit fortificaţii.

Trupe italiene pe insula Rhodos.
Bucureşti. — Pe insula Rhodos au fost de- 

barca te două divizii italiene.

Luptele Englezilor cu Arabii^
Rotterdam. — In urma ştirilor din Cairo cei 

4500 Arabi, cari au luat parte în răsboiul dat 
la 26 c. au fost respinşi la depărtare de 3 mile. 
Englezii au pierdut 27 morţi şi 274 răniţi, iar 
Arabii 150 morţi şi 500 răniţi.

Noui trupe franceze coloniale.
Lugano. — „Messagero” anunţă: Franţa 

vrea din nou să-şi complecteze contingentul 
trupelor din colonii. In timpul din urmă se or
ganizează trupe a populaţiei indigenă din lndo- 
China şi Madagascar. Aceste trupe vor fi puse 
special în serviciul sanitar.

Svedia va intra în răsboiu?

Răsboiul eurooean.
Trupele sârbeşti şi muntenegrine 

din Albania ia mijloc.
Berlin. — „Berliner Lokalanzeiger” anunţă 

din Lugano: „Secolo” anunţă din R om a; A v ia . 
lorii austro-ungari urmăresc pretutindeni tru
pele sârbeşti şi muntenegrine izolate in Alba
nia de mijloc. Ele sunt foarte slăbite in privinţa 
morală şi fisică, iar drumurile foarte rele. Pla
nul austro-ungar de a le tăia drumul spre mare 
nu se va realiza. In ţinuturile înnădiţilor sau  
format bande, cari sunt ţintite însă în frâu de 
jandarmii lui Essad Paşa.

înaintarea Bulgarilor spre 
Dnra77n si Valona.

Lugano. — Declaraţiile primului ministru 
svedian, Hammarsgioîd, despre eventuala^ in
trare în acţiune a iSvediei au făcut o adâncă 
impresie în pressa italiană. „Corriere d’ltaiia” 
crede că Svedia va începe o acţiune împotri
va puterilor centrale, dar „Corriere della Sera” 
arată curentul iredentist din Svedia, care şi-a 
pus ca ţintă mulţumirea Finlandei. Pentru 
Germania de sigur e un mare avantaj folosirea 
liberă a ţărmului svedez, dar — scrie ziarul 
italian — sperăm, că organizaţia militară a 
Rusiei va dispune de forţe suficiente pentru 
ca să paralizeze acţiunea svediană.

închiderea portului Burgas.
Bucureştii. — Autorităţile porturilor ro

mâneşti au fost încunoştiinţate că Bul
garia a închis pe timpul răsboiului portul Bur
gas pentru toate vapoarele străine.

Berlin. — „Tägliche Rundschau” anunţă din

L^Bulgarii au pătruns dinspre ost până la o 
distantă de 15 chilometri delà Durazzo, iar 
spre Valona până la 8 chilometri delà tortifica-
ţiile exterioare. ,x

Oficios încă nu a fost confirmata aceasta
ştire.

Aviatorii francezi bombardează 
Freiburgul.

Freiburg. — Ieri seara doi aviatori duş- 
mani au aruncat bombe asupra oraşului, la -  
gube au fost pricinuite numai în depozitele de 
material.

In Lausanne an rupt drapelul 
consulatului german.

Berna. — Cu ocazia zilei naştereii împăra
tului YViihehn pe edificiul consulatului german 
din Lausanne, Rue Pichard a fost arborat dra
pelul imperiului german. In faţa acestui dra
pel s’au tăcut demonstraţii, in jurul consulatu
lui s’a adunat mulţime de studenţi şi muncitori 
cari strigau mereu: jos cu drapelul german şi 
cereau să se arboreze cel elveţian, lo a te  sfor
ţările poliţiei au fost zadarnice, demonstranţii 
au reuşit să rupă drapelul german de pe edi
ficiu, gardiştii l’au luat însă şi depus în palatul 
guvernial.

Pe frontul din Mesopotamia. Acţiune rusească în Galiţla?

Amsterdam. — Se anunţă din Londra: Co
mandantul suprem al trupelor din Mesopota- 
nia a făcut cunoscut guvernului englez ca m 
22 Ianuarie a încheiat un armistiţiu de cateva 
ore pentru transportarea răniţilor şi 'înmor
mântarea morţilor. In zilele din urmă Iigrul a 
crescut la Kut-el-Amara cu 7 urine, ceeace îm
piedecă orice mişcare Ia trupelor. Generalul 
Thownseud raportează, că trupele sale dispun 
de alimente în cantitatea suficientă, Trupele 
sale n’au avut lupte în timpul din urmă.

Berna. — „Daily Telegraph” anunţă din Pe
trograd: In cercuri militare competente se vor
beşte, despre apropiate puternice operaţiuni 
pornite de Ruşi în Gaiiţia. Aici se ştie, că pe 
frontul din Caucas luptă 15 corpuri de armata 
iruceşti, iar alte cinci corpuri pe frontul persan.

Mesagiu! regelui englez cu ccasia 
ajurnării camerei.

Rotterdam. — Din Londra se anunţă: Ca- 
mera a fost ajurnată. S’a dat cetire mesagiului

Chestia Lusitaniei.
Rotterdam. — Se anunţă din Washington 

că ambasadorul Germaniei Bernstorff a remis 
oficiului de externe al Statelor-Unite o nota, 
care, după cum se vesteşte cuprinde moditi- 
cările cerute în propunerea Germaniei în che
stia iLusitaniei de către Staţele-Dnite. Copia 
acestei note a fost trimisă ministerului de ex
terne german pentru aprobare.

Schimbul de telegrame dintre 
Nichita şi Poincare.

p aris> _  Regele Muntenegrului, Nichita a 
mulţumit într’o telegramă preşedintelui Poin
care pentru îngrijirea acordată de guvernu 
francez şi l’a asigurat pe preşedintele Franţei, 
că poartă la inimă cauza aliaţilor, iar sentimen
tele sale faţă de aliaţi nu se vor schimba. 
Poincare răspunzând regelui Nichita, spune câ 
Franţa primeşte cu bucurie în ospitalitatea sa 
familia regală, până când aliaţii prin biruinţa 
lor vor elibera popoarele aliate.

care conţine următoarele:
— De optsprezece luni armata şi flota mea 

împreună cu vrednicii noştri aliaţi apară liber
tatea noastră comună şi drepturile popoarelor 
europene, faţă cu un duşman, căruia, deşi nu 
i~am dat cause, ne-a atacat. Popoarele impe
riului meu din patria străbună şi de peste mari 
m’au întărit în hotărârea de a duce drapelu 
nostru din învingere în învingere pana când 
vom putea obţine succesul final. Vă mulţumesc 
pentru sentimentele voastre de jertfă şi de în
grijirea ce o daţi la îndeplinirea tuturor sarci
nilor impuse prin acest răsboiu.

Acest răsboiu ne este impus de cei cari ne
socotesc libertatea naţiunilor şi obligamentele 
statului, cari noi le păstrăm cu sfinţenia. Ni 
vom depune armele până atunci, pana cana 
împreună cu căuşele noastre nu va ieşi glo
rioasă cultura şi mulţumirea din viitor. Nutresc 
nestrămutată credinţă şi încredere în năzuin
ţele loiale ale supuşilor mei şi rog pe Dumnezeu 
să binecuvântez© acţiunea noastră.

Un manifest al regelui Nichita.
Gent. — Primul-ministru Miuskovici a fost 

informat că unii şefi ai triburilor muntenegrine, 
constituia ca guvern provizor continuă tratati
vele cu comandamentul austro-ungar, şi ar 
fi dat garanţii, că în ostul Muntenegrului nu se 
va continua răsboiul de guerilă. Regele Nichita 
va da un manifest, in care se va pronunţa îm
potriva acestor şefi. Textul manifestului va fi 
mai întâi prezentat la Paris, Londra, Roma şi 
^etrograd spre aprobare.

Luptele din Bucovina.
Dorohoi.— In urma luptelor înverşunate ce 

s’au dat în Bucovina timp de vre-o 3 săptă
mâni, ambii beligeranţi stau în poziţiunlle dela 
început.

Pe acest front luptă aproape un milion de 
oameni; toată acceastă lume stă ascunsă sub 
pământ în tranşee, astfel că nu se vede aproape 
nimic de după dealuri. Ziua se poate observa 
unde cad granatele iar seara se văd de după 
dealuri gurile de foc ale tunurilor. In timpul 
canonadelor nu se vede nimeni Pe câmp; după 
ce încetează focul se văd ici şi colo câţiva sol
daţi umblând  ̂după apă pe la fântâni, sau pen
tru hrană. Când reîncepe canonada, soldaţii 
fug în tranşee.

Manifest adresat regelui Greciei.
Salonic. — Alaltăieri dimineaţa a fost li

pit pe toate străzile un manifest adresat rege
lui Greciei, în care între altele se spune că po
porul grec în unire cu armata lui în înţelegere 
xăţească au decis să primească toate condi- 
tiunile înţelegerii şi să nu permită ca vechiul 
duşman să puie iară piciorul pe pământul do
bândit al Macedoniei. Manifestul e semnat: Po
porul şi armata ta. Poliţia greacă a rupt toate 
aceste placate şi anchetează sever cine sunt 
autorii lor.

Viitoarele graniţe ale Bulgariei.
Sofia. — In cercurile politice bulgare, continuă 

să se comenteze întâlnirea dintre kaizer şi tarul 
Bulgariei, precum şi modul cum au decurs ser
bările.

Prin întâlnirea dintre kaiser şi tar, se afirmă 
în aceste cercuri, s’a pecetluit alianţa indisolubilă 
dintre Bulgaria şi puternica împărăţie germană.

Din discursurile pronunţate; din schimbul de 
vederi dintre ţar şi kaiser, ca şi din diferitele de- 
claraţiuni ale kaiserului făcute primului-ministru 
bulgar şi generalilor prezenţi, cercurile politice au 
căpătat convingerea, că Germania va continua răs
boiul nu numai contra propriilor ei duşmani, dar şi 
contra duşmanilor aliaţilor ei şi aceasta până la 
victoria generală definitivă.

Cercurile politice bulgare îşi exprimă şi con
vingerea că Bulgaria va anexa toate teritoriile pe 
cari le revendică, atât din Macedonia cât şi din 
fostul regat al Serbiei. Viitoarele fruntarii ale Bul
gariei se vor întinde astfel până la hotarele Munte
negrului.

Vizita kaiserului a avut şi un rezultat imediat 
pentru Bulgari.

Se ştie că armata bulgărească a cucerit şi ora
şele Cursumlia, Pojarevat şi Crusevat, unde au 
sosit apoi armate austro-ungare şi mai târziu au 
fost instalate autorităţi austro-ungare. In ziua so- 
sirei kaiserului la Niş, autorităţile austro-ungare 
din susnumitele oraşe au primit ordinul de a pleca, 
predându-le cele trei oraşe autorităţilor bulgare.

Primul ministru Miuskovici despre 
refugiarea regelui Nichita.

Getif. — Din Lyon se teiegrafiază încă următoarele 
amănunte interesante din declaraţiile primului ministru 
muntenegrin Miuskovici:

Noi am căutat să câştigăm timp şi am cerut armi
stiţiu, iar apoi am dorit începerea tratativelor de pace. 
In chipul acesta am căutat să facem posibilă refugia
rea regelui şi a familiei sale. Regele numai cu învin
gerea multor dificultăţi a putut evita trupele austro- 
ungare, cari se apropiau rapid.

E adevărat că prinţul Mirko cu alţi 3 miniştri a ră
mas acasă, dar regele a interzis prinţului de a începe 
tratative cu austro-ungarii. Afirmaţia că noi am fi avut 
un acord secret cu Austro-Ungaria e o calomnie, de
oarece dacă ar fi existat acest acord, ei nu ne-ar fi 
zdrobit. împotriva tunurilor austro-ungare de 30.5 cm. 
noi n’am putut face nimic.

Primul ministru a mai spus ziariştilor francezi, câ 
Serbia şl Rusia au părăsit de fapt Muntenegrul, deşi 
ştiau, că se găseşte întro situaţie grea, ţotuş n au tri-



Duminecă, 30 Ianuarie 1916. mR O M Á N U L *

tnis alimente. Guvernul sârbesc a promis că va trimite 
15 mii prisonieri austro-ungari pentru îmbunătăţirea 

drumurilor cari leagă Serbia cu Muntenegru şi pe cari 
să se poată furniza alimente, dar nu şi-a împlinit pro
misiunea. Făina se vindea în Muntenegru cu 10 coroane. 
Soldaţii noştri erau nemulţumiţi. Intre aceste circum
stanţe a căzut Lovcenul. Trupele noastre n’au putut 
rezista focului distrugător al artileriei austro-ungare.

„Succesele*' de până acum 
ate împătritei înţelegeri.
Comentariile ambasadorului englez dela 

Petrograd.
Arad, 29 Ianuarie.

Agenţia Westnik publică cuvântarea amba
sadorului englez d. Buchanan ţinută Mercuri la 
banchetul anual al coloniei engleze din capitala
Rusiei. , , .

— Aliaţii — a spus ambasadorul englez — 
au progresat încet (!), dar rezistenţa lor este 
mai mare decât a Austro-Ungarilor şi Ger- 
manilor. Anglia nu se va lăsa nici ea pentru ca 
sâ-i întreacă. Pe iiece zi ce trece ni se poten- 
tiază (!) forţele şi bogăţia materialelor de ras- 
boiu. Când va veni momentul pentru ca să ne 
desfăşurăm forţele colosale de cari dispunem, 
ne vom conduce de principii mari ştimţuice, 
decât în trecut. Vom repara greşeliletrecutu- 
lui şi vom întrebuinţa mai bine decât în trecut
forţele de cari dispunem.

„Evacuarea (lela Gallipoli — spune textual 
ambasadorul — a fost una din faptele cele mai 
strălucite, care a fost executată vreodată in
timp de răsboiu. .. „

Succesul acestei operaţii — adauga Bu
chanan — se datoreşte flotei noastre admira
bile şi ofiţerilor cari au executat această opera
ţie. Armatele noastre a u evacuat uallipoli, 
pentru a da duşmanului în altă parte o lovitura 
mai simţitoare. Evacuarea peninsulei nu în
seamnă că am abandona scopul ce avusem dela
început. j ,

— Ambasadorul — glasueşte telegrama 
din Petrograd — a constatat apoi cu admiraţie 
jertfele făcute de Rusia, care, pentru cauza co
mună, a arătat un eroism fără pereche în tim- 
pu retragerei prelungite dela Dunaiet, retra
gere care a fost admirabil executată.

Ambasadorul a vorbit apoi despre trecutul 
flotei engleze, argumentând, că Anglia este 
stăpâna mărilor şi că ea, Anglia, va decide de
finitiv soarta răsboiului.

Ambasadorul a terminat spunând:
— Rusia şi Anglia au Interes comun de a 

înfrâna potopul german şi de a împiedeca tre
cerea comerţului mondial în manile Germaniei.

I N F Q R M A Ţ I U N i
Arad, 29 Ianuarie 1916.

Co cepţia despre lume şi ştiinţa
In vremurile mai noui după .straşnice creatiuni me

tafizice a urmat o muncă stăruitoare îndreptată asu
pra faptelor con>crete, muncă împreunată cu o înver
şunată ură împotriva atot ce-i sinteză şi intuiţie ge
nială. Astăzi din baoisul acelor date imediate nizuiim 
din nou spre lumina unei «oncept'ii vaste, cuprinză
toare, unitare despre lume. Se pare, că însaş logica 
procesului istoric ne îndeamnă să aducem într’uu nex 
intim străvefchea tendinţă filozofică a omului cu ma
rea invenţie a ştiinţei...

afAt căldura .sau viata, ce le-o împrumută acestor „pri
viri în luime” personalitatea omului, cât mai mult roiul, 
ce ar treibui să-l aibe ştiinţa exactă în orientarea noa
stră spirituală între păreţii existentei. Pun deci între
barea: In ce scuz trebue să iprimhn ştiinţa, cel mai 
impersonal clin productele lui liomo sapiems, ca factor 
constructiv în concepţia noaistră despre lume?

Ştiinţa este mai presus de orice îndoială un mo
ment, ‘defla care în întâiul rând ar trebui să-şi îm
prumute „lumea noaistră” consistenţa internă şi sta
bilitatea. Este prin urmare ciudat să descoperi atâtea 
sisteme ide cugetare câte capete gânditoare şi să vezi, 
cum metafizica (fie chiar — inductivă —) îşi schimbă 
culoarea ca un cameleon de pe o zi pe alta. Călcâiul 
abileic al încercărilor, de a se clădi o metafizică pe 
temelia ştiinţei naturale, este că se pune prea mare 
pond pe rezultatele, ca atare, ale invastigatiunilor 
savante. Cum îţi vei cdăidi un solid templu — razim 
sufletesc — pe nisipul construcţiilor ipotetice, cari 
durează cât fluturii de o zi?

Este un păcat strigător la cer, să-ti faci vieaţa spi
rituală atârnătoare de credinţa, că pământul se în
vârte în jurul soarelui sau de convingerea, că a tre
buit să exi ste o „generatio spontan ea”... Să nu ne 
lăsăim stăpâniţi de bucuria ieftină, pe icare ne-o produce 
PTejuiditiul...

Ştiinţa se urcă până la un tablou cosmic, care însă 
variază din an în an. Adesea ise face o regretabilă 
confuzie între tabloul şi concepţia despre lume. De o 
parte tabloului cosimic îi lipseşte în întregime factorul 
personal, temelia morală, ca să zicem aşa, şi perspec
tiva, ce o deschide sentimentul, când privim imensul, 
ce ne înconjoară, — de altă parte o concepţie dspre 
lume nu-i necesar isă conţină şi un tablou al ei. Dacă 
vrem prin urmare o privire în lumea solidă şi per
sonală, e greu să no luăm refugiul la «om,plexul re
zultatelor ştiinţifice. Din ştiinţă avem datorinţa să 
împrumutăm altceva, — nu numele, datele, ipotezele...

Filozofia noastră vreau să fie o tortă internă, o 
busolă în marea vieţii. Doar n’o să nădăjdueşti această 
forţă din partea unor ipoteze, despre cari eşti atât de 
sigur, că sunt nesigure?!... Nici când nu cerşeşti milă 
dela un icer.şitor.

Nu vreau să zic, că ştiinţa este un aglomerat de 
închipuiri, nu; ea operează cu aproximaţii, cari artîn- 
gându-oe in continuu cu experienţa capătă puteri noui, 
ca acel 'luptător din poveste, .care atinge pământul. 
In cadrul vieţii practice îşi au înţelesul lor cuminte 
aceste aproximaţii, când însă le ridicăm la înălţimea 
ideilor metafizice ele îşi pierd puterea sugestivă sau 
se prefac în dogme primejdioase pentru orice spirit 
li'berr. Creatorii diferitelor —- isme au uitat, că exa
gerarea la proporţia metafizice a. rezultatelor momen
tane ale ştiinţei duce sau la petrefacte dogmatice sau 
la închipuiri ane/miice, cari pot fi orice, numai forţe 
suflet.eşti nu!

Credeimă, că „electronii” fizicei, — ,.-select iun ea 
naturală” a biologiei, sau „sinteza creatoare” a psi
hologiei — n’o să-ti poată fi adevărată busolă.

La concepţia noastră despre lume vom anexa nu 
rezultatele, ci spiritul ştiinţei, acel spirit al ei, oare 
astăzi produce ipoteza atomilor şi imâne o Mocneşte 
cu alta acele principii de organizare ale datelor con
crete, aicea orientare metodică în complexul fenome
nelor naturale, pe care ne-o dăruoşte ştiinţa, — şi 
nu a.speotele ei momentane...

Niimiiic nu ne împiedecă să întregim „vederile” 
nosisitre cu un tablou despre univers — apendice pro- 
vizor, despre valoarea căruia ne dăm însă bine seama 
tocmai în urma analizei critice făcute asupra ştiinţei...

Oni câtă importantă «an da ştiinţei, totuş într’un 
loc tragem o dungă şi zicem: „aici începe tara ne
cunoscutului”. Numai aşa putem face de altfel posi
bilă manifestarea în filozofie a întregei personalităţi. 
— Voim să existe— incognoscibilul, — tăirîmul de 
dincolo, în care ne oglindim dorurile şi vrerile..., căci 
nu suntem nuamai intelecte rigide, ci personalităţi vii, 
oari simt frumosul şd vream binele.

Lucian Blaga.

Concepţia despre lume este efluxul întregii perso
nalităţi omeneşti: pentru cugetarea noastră ea este 
sângele ce-i dă viată şi tărie organică, pentru inima 
noastră — fondul 'trist isau strălucit, pe care ne pro
iectăm rîsul sau melancoliile zilnice, şi poarte cel 
mai însemnat raziim -moral pentru voinţa noastră. 
Cândva a foist divinizată rugăciunea pentru evlavia 
ei entuziastă, — din pante-mi aş diviniza lumina con
cepţiei despre lume tot pentru coloritul ei religios...

Simţim necesitatea unei filozofii mai statornice, cu 
m!ai multă logică internă şi în acelaş timp mai per
sonală-, In cadrai acestor rânduri nu ne interesează

inaugurarea cursurilor superioare îeraenine 
Ia Bucureşti. Inaugurarea acestor cursuri su
perioare despre care am anunţat şi noi zilele 
trecute, s’a făcut în 25 1. c. în sala de confe- 
rente a Casei şcoalelor, în présenta reginei Ma
ria, a principesei Elisaveta, acompaniate de 
dnele de onoare Irina Procopiu şi N. Ciucu şi 
de d. locotenent Baiiff, adjutant regal.

Iniţiativa acestor cursuri, a căror necesi
tate s’a simtit de multă vreme, se datoreşte 
unui comitet de doamne din elita intelectuală 
a societăţii din Bucureşti, pusă sub înaltul pa

tronaj al reginei Maria. Un număr considerabil 
de doamne şi dşoare din înalta societate bu- 
cureşteană au tinut să se înscrie la aceste 
cursuri, şi să participe Ia inaugurarea lor. Mi
nistrul de culte şi instrucţie publică, d. Duca 
a ţinut discursul de deschidere, arătând impor
tanţa acestor cursuri a căror scop este răspân
direa cât mai vastă a culturei intelectuale între 
femei. In calitate de ministru al insructiei, d. 
Duca a exprimat vii mulţumiri comitetului asi- 
gurându-1 de tot sprijinul. Terminându-şi dis
cursul, mulţumeşte M. Sale reginei Maria şi 
princesei Elisaveta, cari dela început au în
curajat aceasta răspândire de lumină şi cul
tură.

In urma acestor solemnităţi, d. Nona Atescu 
şi-a început cursul asupra „Istoriei musicei.”

Distincţie binemeritată. Ni se scrie din Vie- 
na: Tânărul profesor, azi preot militar în Viena 
d. Iuliu Hossu a fost distins cu Allerhöchste be
lobende Anerkennung („Preaînalta recunoştin
ţă în ordin de zi”) Mai de mult a fost decorat 
d. Hossu cu crucea cl. II pentru merite carita- 
tive. Aceste recunoştinţe vin diui Dr. Hossu 
pentru datorinţa îndeplinită ideal.

Felicităm pe tânărul şi simpaticul profesor.

Arestare senzaţională la Oradea-mare. La
masa episcopului catolic titular din Oradea- 
mare Dr. Iosif Lányi, a fost Duminecă arestat 
advocatul vienez Dr. fosif Rabenda, prieten 
vechiu al episcopului titular încă de pe vremea 
cârid era acesta profesorul de limbă maghiară 
ai fericitului arhiduce-clironom Francisc Ferdi
nand. Rabenda venise la Orade în afaceri ca 
advocatul unei mari firme vieneze de cereale. 
Arestarea s’a făcut la cererea politiei vieneze. 
încă Duminecă seara a fost Rabenda escortat 
la Viena. — Cauza detinerei este necunoscută.

Reprezentarea piesei reginei României. In
cursul lunei acesteia se va pune în repetiţie la 
Teatrul National din Bucureşti, piesa în 6 acte 
„Ilderim” extrasă din romanul reginei Maria, 
roman care poartă acelaş nume. Suverana Ro
mâniei, ale cărei povestiri apărute până acum 
au stârnit o adevărată admiraţie pentru poe- 
sia mistică şi pentru desăvârşita artă descrip
tivă ce cuprind a lucrat la transformarea ro
manului „Ilderim” într’o piesă de teatru cu con
cursul cunoscutului autor dramatic Victor 

Eftimiu.
D. P. Locusteanu, subdirectorul Teatrelor, 

se află actulamente la Berlin, pentru a comanda 
decorurile necesare reprezentărei. Premiera 

va avea loc probabil în decursul lunei Fe
bruarie.

Moşie jidovească ajunsă în mână româ
nească. Moşia mare a lui Dux Vilmoş din Ne- 
grileştii dela poaiele Ciceului, e cumpărată de 
banca „Someşana” din Dej, a cărui director e 
d. deputat Dr. Teodor Mihali. Faptul acesta 
numai îmbucura ne poate, ştiind, cât de tare 
s’a fost încuibat jidovimea în acea comuna. 
Locuitorii comunei privesc acum cu încredere 
la un viitor mai bun, pentrucă moşia se va 
parcela şi vinde Românilor. (T. Rom.)

Refugiat sârb împuşcat ia T.-Severln. Re
fugiatul sârb Nuici Dragotin, care se stabilise 
în comuna Gogoşi, voind a trece iarăş în Ser
bia pentru aşi aduce ceva lucruri din cele ră
mase acasă, aproape de ţărmul sârbesc a fost 
împuşcat de o sentinelă bulgărească.

Distingerea unui Român dela flotila dună
reană. Dintre funcţionarii dela societatea de 
navigatiune dunăreană austro-ungară, cari sunt 
pe câmpul de luptă, a fost decorat eu medalia 
de argint de vitejie, clasa I-a, stegarul de ma
rină, românul George Zepeniag, pentru tinuta 
lui vitejească în fata duşmanului.

Două legate. Doamna Eugenia Ţordăşianu 
■n. Iovescu, profesoară la şcoala civilă a „Aso- 
ciatiunei”, cu scop de a eterniza memoria mult 
iubitului său frate Gregoriu Iovescu, fost c. şi 
r. maior, ale cărui osăminte şi-au aflat odihna 
de veci în cimiterul c. şi r. militar din Sibiiu, 
întemeiază „Legatul maiorul Gregoriu Iovescu 
pentru ajutorarea copiilor săraci din Sibiiu 
suburbiul Iosefin, aplicaţi la meserii”, cu cor. 
100, iar d. Victor Ţordăşianu, cu prilejul împli- 
nirei alor 2-5 ani dela ocupare-a postului de se

Fag, 7.



Pag. 8. . * ' 0 3 2 ;  B Să?* Duminecă, 30 Ianuarie 1916.

cretar al „Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu”, şi cu scop de a eterniza me
moria fieiertatului său unchiu Alexandru Tor- 
dăşianu, fost protopresbiter în Alba-Iulia, în
temeiază „Legatul protopresbiterul Alexandru 
Tordăşianu, pentru ajutorarea copiilor săraci 
din Alba-Iulia oraş, aplicaţi la meserii”, cu cor. 
100. Sumele se plătesc în rate lunare şi se ad
ministrează de „Reuniunea sodaiilor români 
din Sibiiu”, iar legatele ataşându-le la „Fondul 
episcopul Nicolae Popea pentru masa învăţă
ceilor meseriaşi”. Legatele vor spori din daruri 
pioase, ce se vor face în amintirea iubiţilor ră
posaţi, apoi la cazuri de cununii, de botezuri, 
din venitele productiunilor etc.

Chestia construire] unui canal Rhin-Main-
Dunăre. A doua cameră bavareză a deliberat 
asupra chestiunei căii de apă spre Orient, ex- 
primându-se în unanimitate pentru construirea 
legăturii Rhin-Main-Dunăre.

Suspendarea imunităţii deputatului N. Serban.
in şedinţa (defila 27 Ianuarie n. a camerei 

ungare raportorul! ooaniisied de imunitate, d. Dar- 
vai, a prezentat camerei raportul în chestia sus
pendării imunităţii deputatului Dr. Nicolae Ser
ban. In expunerea sa, Darvai a arătat că dep. 
Serban în afacerile de aprovizionare cu ali
mente a poporului a săvârşit fapte cari îl pun 
în conflict cu codul penal. E y  or ba de înşe
lătorii. i i  i

Procuratura din Braşov după cercetările 
făcute între negustorii din Siibiiu, a stabilit că 
d. Serban s a  obligat fată de aceştia că le v i  
procura vagoane pentru importul de cereale. 
Motivul cel mai principal al acuzării aduse de
putatului Şerbian e că porumbul importat din 
România, 87 vagoane, în loc să-l vânză în Un
garia, la acei ia cari a promis — l-a trimis în 
Germania — deşi d. Serban primise anticipaţie 
delà mulţi dintre Românii din Sibiiu, etc.

Camera aprobă ca să se suspende imunitatea 
deputatului Serbau.

Dăruire. D. loan Hossu, protopop on. Nagy- 
nyullas a trimis 2 cor. pentru fondul ziariştilor 
români.

D. Victor Faur preot în Cil a trimis 10.04 
cor. colectate ou tasul delà credincioşii paro
lei pentru cărţi pe seama răniţilor români.

Mulţumiri !

Moartea lui Schonaieh. Din Viena se anunţă: 
Baronul Schonaieh fost ministru de răsboiu, a 
murit lovit de apoplexie.

Mari cârduri de un nou soiu de pasări în 
grădinile Bihorului, Ni se scrie din Urvişul de 
Beiuş: In 16 Ianuarie n. s’a  ivit în părţile noa
stre un soiu de păsărele aşamumite „Cintiţe de 
m unte’, într’iun număr enorm de mare, pot zice, 
miliarde. Peste zi păsărelele acestea sunt res
firate prin păduri unde se hrănesc cu sâmburi 
de fag şi cu altele. înspre seară, apoi se adună 
tcate în apropierea Crişului-negru, lângă calea 
ferată: Grade—Beiuş—Vaşeău, în pădurea Ur- 
vişukd-de-Beiuş, pe un terilor de vre-o sută 
jugăre — unde, se vede, e cel mai favorit loc 
pentru ele ri unde se odihnesc peste noap+e 
prin ramurile arborilor de fagi, carpini etc. şi 
în care vreme fac un sgomot asurzitor. în
treaga pădure ferbe şi clocoteşte de ciripitul 
lor. Cine ar şti să spună, ce însemnătate să 
aibă venirea atâtor păsărele în părţile acestea, 
şi de unde, de prin cari munţi, într’un număr 
atât de mare. Când scriu aceste rânduri, încă 
tot pe aicea se află, străinele de ele, drăguţele 
păsărele, aşa numite: „Cintiţe de munte”. — 
(I. M.) , . ..! i

Cronica femenină.

Din datoriile i>oast*e.
Activitatea sinceră şi apelurile călduroase lansate 

în folosul orfelinatului ce se va ridica în Sibiiu gă
sesc pe zi ce merge tot mai viu răsunet în sufletele 
româneşti. In acest scurt timp, de când s’a pornit acea
stă idee sublimă, am văzut banul dat cu însufleţire 
de fiecare pătură a societăţii noastre. In munca uriaşe 
ce reclamă înfiinţarea acestei instituţiuni româneşti, 
care va fi în viitor cea mai strălucită pildă a drago
stei noastre de neam, trebue să-şi dea mână bogatul 
cu săracul, satul cu oraşul, şi în-tr’o unitate entu- 
sdastă să muncească toţi pentru îndeplinirea idealului 
naţional de ajutor .şi mângăere.

Răsboiul cu perspectivele-i triste şi aducătoare de 
tragedii ne-a trezit diferite gânduri şl sentimente de 
cari nu ne-aim dat seama în timpurile de pace. Pentru 
femeie is’a deschis un larg orizon de activitate pe te
ren umanitar şi aproape nimeni n’a stat cu mânile în 
sân, ducând rolul spectatorului, în aceste timpuri când 
obolul de muncă reală şi activă a reclamat mai mult 
ca ori şi când mâni delicate şi pricepute. In istoria 
de mâne, alături de victoriile luptătorilor înfrăţită va 
fi tinuta femeilor de pretutindeni, conştii de timpurile 
grele.

Ne putem mândri şi noi alături de toate celelalte 
neamuri bântuite do răsboi, cu ceata femeilor vred
nice, cari pe diferite teuene de activitate, îndeosebi 
în calitatea nobilă de 8 amari teme« şi-au câştigat înalte 
distincţii şi sincere aprecieri. Sunt tot atâtea merite 
cari ne dau o chezăşie despre calităţile şi sentimen
tele car caraoterisează femeia română. Cele mai de 
seamă reuniuni ale femeilor române şi conducătoarele 
lor susţin şi îngrijesc spitale, şi am văzut s-amari- 
tence căzând jertfă devotamentului lor în îngrijirea 
răniţilor. Toată munca aceasta comştie nu s’a făcut 
de sigur decât din cel mai curat devotament şi sen
timent de jertfă.

Aceleaş calităţi de activitate fără preget de care 
harnicele noastre românce au dat atâtea dovezi, va 
găsi şi astăzi cărarea de muncă, în folosul orfeline
lor neamului românesc. Nu se va cruţa oboseală şi 
jertfă acolo unde se va putea aduce prinos în ajutorul 
îndeplinirii vetrei orfelinelor. Când miile femeilor, 
vor porni un început plin de zel şi hărnicie, se va 
alătura un însemnat adaus la dăruirile cari curg pe 
fiecare zi.

înainte de răsboiu fiecare reuniune de femei şi-a. 
avut cercul de activitate mai mult ori mai puţin în 
sânul ei extins în centrul cultural în care era reşi- 
denţiat. Susţinerea şcolilor, atelierelor, erau depuse 
în aceste mâni inteligente şi pricepătoare. Pentru spri
jinul Iot material s’au iniţiat în fiecare an, şi în toate 
timpurile întruniri instructive, distractive, pline de en- 
tusiasm şi zel depus pentru scopul ales. Artiştii şi 
autistele noastre ,şi-au dat la toate ocaziile obolul lor 
pentru sprijinul instituţiunilor culturale ale neamului 
nostru. Sume considerabile de sute şi mii au incurs 
în -chipul acesta şi de sigur multe înaintări binefă
cătoare se pot mulţumi acestor nobile gesturi.

întotdeauna s’a simţit necesitatea ajutoarelor ori 
cât de umile, date lăcaşurilor noastre culturale. Ce 
au fost însă acele vremuri fată cu zilele -de astăzi! 
Dacă toată activitatea reuniunilor noastre de femei ro
mâne s’a manifestat în îngrijirea bolnavilor, dela is- 
buicnirea răsboiului îneoaei, în momentele de fată ‘li 
se impune o îndatorire la fel de sublimă să dea un în
ceput de muncă intensivă pentru ca să adune ban 
cu ban. Ceeace ise poate faice şi dela început s’a făcut 
pentru sprijinirea spitalelor şi a răniţilor, d’aci încolo 
va trebui făcut şi pentru orfelinatul românesc din 
Sibiiu. Ori cât de greu ni s’ar părea un nou început 
de muncă, care ne sustrage preocupaţiilor de ordinea 
zilei, va trebui făcută pentru lăcaşul orfelinilor, un 
scop ce -se impune eu posibilă grăbire.

Pe lângă colecte, -să se iniţieze întruniri şi confe- 
renţe de ondin modest, adunări duminecale în cadre 
localnice, la cari fiecare să-şi dea obolul şl ajutorul 
nebăgat în seamă, dat din inimă curată. Fie cât de 
mici sumuli-ţele ce s’ar aduna în chipul ace3ta pe fie
care săptămână, ar însemna un pas înainte în aşe
zarea pietrilor în zidurile lăcaşului pentru copiii isă- 
ra-ci ai neamului nostru. Suntem sigure, că toţi oamenii 
noştri de bine, toate femeile române vor înţelege ro
stul adevărat al unei asemenea aic.tivităti cari totodată 
ar umplea un gol în zilele aicesfea de grea încercare.

Să nu fiu rău înţeleasă. Nu dorim distracţii şi pe
treceri. Nu ne-am îngădui şi ier,ta un asemenea gând 
străin -de noi, când tunurile ne vâjâie la urechi, eân-d 
neamul românesc dă cele mai groaznice jertfe de 
sânge. Nu. Dar in chipul activităţii asemuitoare din 
trecut a -femeilor iromâne, s’ar putea da glasuri da 
mângâiere şi inspiratoare dc nădejdi în suflete, a-lu- 
câmdu-«e totodată prinos pe altarul binefăcător hă
răzit din modeste dăruiri. Pornind o muncă din inimă 
năiscută, adunând ban cu ban, fiecare după putinţă, 
aducând chiar jertfe, în apropiatul viitor vom avea 
împlinirea sublimului plan.

Nu cred să fie suflare românească care să nu fi 
aşteptat glasul apelului caia ne încălzeşte inimile. 
Român de bine, deaproape, de departe va fi pătruns 
de adevărul lui, care în viitor va complecta opera 
închinată pe altarul umanităţii. S’a dovedit în toate 
timpurile ce de,săvârşită muncă pot îndeplini femeile, 
sufletele gingaşe, cari ş tiu să des volte energie şi re
zistenţă fără seamăn.

Soldaţii răniţi din spitale şi-au dat banul pentru 
lăcaşul orfanilor. Ne trebue oare o dovadă mai su
blimă a sufletului nobil ce caraoterisează poporul no
stru? Fără deosebire, fiecare român, trebue să-şi pre
zinte ofrandele alături de una dintre cele dintâi co
lecte^ cea a soldaţilor răniţi, caro* a răspuns la cel 
dintâi glas de apel. Femeia română se va arăta şi astă- 
dafă vrednică de datoria ce i se impune din sânul 
neamului românesc.

Loterii, colecte, fe.sfivaie, icărfci poştale şj foto
grafii puse în vânzare, toate cărările aceste s’au în
trebuinţat în (re-cut drept isvoare de venite pentru 
scopurile impuse. Tot ceeaice se poate face şi astăzi 
şi ceeace femeia a-re datoria s’o facă mai mult decât 
ori şi când. E vorba doar numai de un reînceput de 
muncă ce negreşit îşi va avea rezultatele morale şi 
materialo.

Putem avea garanţie că femeia întTegei suflări ro
mâneşti îşi va du obolul său, urmând pildei dnei Eca- 
terina^ Iorga. -îmbrăţişând -scopul ce ne călăuzeşte, în 
apropiatul viitor vom putea asista la aşezarea pietrii 
fundamentale a acestui aşezământ al nostru, în care 
se va înscrie cu litere -de aur munca neobosită şi obolul 
dat de întreg neamul Tomânestc. 'Binecuvântat va fi 
îezultatu] unui scop împlinit din activitatea comună 
la cure a -contribuit ofranda mecenatului alături de 
banul săracului. ' T R

Deîa „Soc. femeilor ortodoxe- 
române din Silişte“,

— Dare de seamă despre a treia ceîectă. —

In „Românul” din 30 Maiu a. c. s’a publicat o dare 
de seamă despre activitatea „Societăţii femeilor or
todoxe române" din Sălişte în cel dintâi an de exi
stenţă. Din această dare de scamă s’a putut vedea, cât 
este de puternic simţul de jertfă al membrelor acestei 
societăţi, cari au contribuit cu sume foarte însemnate 
la diferite colecte, au lucrat haine, pentru soldaţii de pe 
câmpul de luptă, au îngrijit de cei răniţi, aflători în 
spitalul Crucei roşii din Sălişte, şl au săvârşit o serie 
întreagă de fapte ale indurării creştineşti.

Acest lăudabil zel, manifestat de amintita societate 
în cel dintâi an de existenţă, nu a scăzut nici în anul 
al doilea. Din contră, el s’a potenţat într’o măsură sur
prinzătoare. Aceasta se poate vedea şi din sumele fru
moase, cu cari au contribuit ele la colecta iniţiată de 
comitet la începutul acestei ierni, cu scop de a procura 
lână pentru haine pe seama soldaţilor, precum şi mij
loacele pecuniare de lipsă pentru ajutorarea familiilor 
lipsite, dintre cari 120 au fost împărtăşite cu prilejul 
sfintelor sărbători ale Crăciunului de câte o pâne, o 
făclie şl jumătate kgr. carne de oaie. Iar soldaţilor din 
front a trimis această societate 480 bucăţi haine de 
lână spre a-i scuti de îngheţul iernii.

Lista contribuirilor este aceasta:
Maria Drăgits 12 cor., Ana Dr. Lupaş 15 cor., Pa- 

raschiva D. Banciu 15 cor., Alexandrina I. Popa 15 cor., 
Ana 1. Chirca 15, Maria Iordachie Roşea 15 cor., El- 
vira Dr. N. Comşa 30 cor., Banca „Poporul” 100 cor., 
Paraschiva B. Comşa 15 cor., Elisabeta Marcu 4 cor., 
Maria Hânsa 2 cor., Paraschiva Muntean 2 cor., Maria 
Pătruţiu 4 cor., Maria Căzan 10 cor., Stana I.Hociotă 
10 cor., Magda Martin 2 cor., Dobra Pătruţiu 2 cor., 
Ana V. Popa 2 cor. Marina D. Comşa 7.50 cor., Ana N. 
Soră 5 cor., Ana I. Borcea 5 cor., Paraschiva Moisin 
2 cor-, Paraschiva Chiparâ 3 cor., Ana Roşea 2 cor.,
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Maria O. Borcea 2 cor., Marina N. Borcea 1 cor., Ma
rina Miclăuş 3.75 cor., Mariora Odor 3.75 cor., Neaga 
Hânsa 3 cor., Ana D. Comaniciu 2 cor., Paraschiva 
Moisin 2 cor., Maria O. Borcea 3.75 cor., Ana I. Herta 
7.50 cor., Ana Criştiu 2 cor., Elisabeta Stănisoi 2 cor., 
Ioan S. Băroi 1 cor., Ana Boia 2 cor., Paraschiva Mo- 
sora 2 cor., Ana Aldea 2 cor., Maria Giurgiu 6 cor., 
Elisabeta Dădârlat 1 cor., Iustina Bârză 15 cor., Elisa
beta Goşa Craiu 15 cor.,

Maria Hârâcin 2 cor., Marina Schiopu 6 cor., Stana 
Puschila 1 cor., Maria Dădârlat 5 cor., Maria Răcuciu 
1 cor., Ana Ţintea 1 cor., Marina Popa 2 cor., Ana Tu- 
dor 5 cor., Paraschiva Geana 10 cor., Danii Ioan 1 cor., 
Ana şi Paraschiva Blotiu 7.50 cor., Ana Roşea 1 cor., 
Paraschiva Coşa 1 cor., Ana Popa 2 cor., Paraschiva 
Rodean 2 cor., Paraschiva D. Popa 1 cor., Maria Popa 
1.20 cor., Graţiela Bârzau 10 cor. Ilie Soră 5 cor., Ilie 
Comşa 2 cor., Maria Dădârlat 2 cor., Andrei Lascu 2 
cor., Ana Martin 15 cor., Maria I). N. Roşea 4 cor., 
Dr. I. Cupu 5 cor., Ana I. Dădârlat 10 cor., Stana Schi- 
tea 4 cor., Ana Moisin 3 cor., Maria O. Hăşigan, Ma- 
rioara Duma 3 cor., Ana Goşa 1 cor., Eugenia Steflea 
8 cor., Ana Marcu 1 cor., Ioan Jitian 2 cor., Maria 
Steflea 3 cor., Dumitru Băilă 2 cor., Aurel Aleman 2 
cor., D. Be]u 2 cor., Maria V. Munteanu 2 cor., Paras
chiva Dancu 15 cor., Ermina Irhaş 7.50 cor., Marioara 
Giura 5 cor., Ana Loşniţă 5 cor., Ana Neamtu 3 cor., 
Maria Hăşigan 2 cor., Kocsis Jânos-ne 2 cor., Kreman 
Gyulânâ 2 cor., Marina Dădârlat 4 cor., Mărinuţa Io- 
sot 4 cor., Ioan Ţaţa 1 cor.. Danii Rodeanu 1 cor., Justina 
D. Bârzau 7 cor., Elisabeta Băcuciu 1 cor., Ilie Mă- 
gean 2 cor.

Maria P. Tâmpănariu 2 cor., Oprea Soră 4 cor., 
Ana Pavel 5 cor., Maria D. Stan Hertia 15 cor., Ana 
Oprean 3 cor., Elisabeta Tănase 2 cor., Nicolae Joima 
3 cor., Ieronim Mardan 2 cor., Paraschiva Bucişan 1 
cor., Maria Latzescu 4 cor., Stefania Dr. Petra 15 cor., 
Anton German 5 cor., Lazar Stoia 3.60 cor., Teodor Pă- 
trutiu 2 cor., Comana St. Vulcu 4 cor., Dumitru Drăgoiu 
2 cor., Ana David 4 cor., Maria Domnariu 10 cor., Ni
colae Mosora 6 cor., Sofia Dancu 1 cor., Ana Fanea 2 
cor. N. N. 2 cor., Simeon Simonetti 2 cor., Maria Floaş
1 cor., Cornelia Pintea 3 cor., Maria Jitian 2 cor., Pa
raschiva Bucşan 4 cor., Maria Hăşigan 2 cor., Maria 
N. Ţintea 2 cor., Ana Simian 1 cor., Maria Opriş 1 
cor., Ana Tomoiagă 3 cor., Paraschiva Cruţu 2 cor., 
Soră Bârsan 10 cor., Ana I. Topârcean 7 cor., Oprea 
Borcea 2 cor., Maria Moga 1 cor., Ioan Oprean 6 cor., 
Sabina I. Banciu 10 cor., Toma Lupaş 6 cor., Ana 
Buzdughină 1 cor., Terezia Schneider 1 cor., Dumitru 
Maer 1 cor., Paraschiva Peligrad 2 cor., Ana Muntean
2 cor., Văd. Ana I. Peligrad 5 cor., Ilie Jitian 10 cor., 
Marioara Dobrescu 6 cor., Nicolae Măgean 1 cor., Ma
ria Hăşigan 1 cor., Paraschiva Roşea 10 cor., Dobra 
Tunariu 6 cor., Paraschiva Dădârlat 2 cor., Marfa Hă
şigan jun. 2 cor., Paraschiva Jurca 10 cor., Elena Dr. 
Borcea 7.50 cor., Maria D. Borcea 3 cor., Stănută N. 
Petrutiu 5 cor., Domnica Răcuciu 2 cor., Paraschiva 
Cărată 1 cor., Maria Blotiu 5 cor., Paraschiva Lăpădat 
5 cor., Maria Coman Lăpădat 5 cor., Maria Comă 1 
cor., Maria I. Borcea 1 cor., Paraschiva I. Comă 2 
cor., Marina S. Lupaş 2 cor., Maria Puschila 2 cor., 
Ioan Pătrutiu 2 cor., Paraschiva Dârdea 1 cor., Pa
raschiva Hăşigan 2 cor., Nuta Sârbu 50 fii., Ana P. Ghib 
2 cor., Paraschiva Tiptiriţă 2 cor., Simion Demian 2 
cor., Stana Cornea 1 cor., Paraschiva Herta 2 cor., 
Ana Cercel 1 cor., Maria Lupaş 10 cor., Maria P. Comşa 
15 cor., Marioara Bredicean 15 cor., Silvia Comşa 15 
cor., Ionel Comşa 10 cor., Elis. Herta 15 cor., Ana Comşa 
7.50 cor., Paraschiva B. Popa 10 cor., Nicolae Herta 1 
cor., Nicolae Ittu 2 cor., Maria Goşa 2 cor., Constanta 
Brătian 4 cor., Stan Pătruţ 2 cor., Ana Domnariu 40 fii., 
Dumitru P. Comşa 1 cor., Dumitru Popa 2 cor., Ioan 
Lupaş 5 cor., Maria Lazinovici 60 fii., Danii Ciucur 2 
cor., Elena Simonetti 2 cor., Nicolae Hanciu 2 cor., Va- 
sile Muntean 60 fii., Maria Roşea 2 cor., Stana Ger
man 1 cor., Ioan Bârzan 60 fii., Anuta Schiopu 80 fii., 
Paraschiva Drăgoiu 1 cor., Ana Ciucur 4 cor., Ioan 
Moldovan 2 cor., Maria Sebeşan 1 cor., Ana Droc 2 
cor., Maria Dădârlat 2 cor., Dionisie Preda 4 cor., Dr. 
Nicolae Calefariu 10 cor., Paraschiva Sârbu 2 cor., 
Paraschiva Dădârlat 1 cor., Maria Dârdea 30 dkg. lână,
N. N. 32 cor., N. N. un sac de grâu în preţ de 32 cor., 
Vasile Schiopu 25 dkg. lână, Paraschiva Roşea pereche 
pumnuşei, Maria Roşea 1 pereche apărătoare de ge
nunchi, Maria Vârvorea 1 pereche apărătoare de ge
nunchi. — In total 1095 coroane.

Tuturor donatorilor şi creştinelor milostive, cari n’au 
pregetat a-şi da şi în rândul acesta obolul şi munca lor 
pentru mângâierea deaproapelui obidit li se exprimă 
şi pe această cale cea mai călduroasă mulţumită, atât 
în numele celor împărtăşiţi de ajutor, cât şi în numele 
comitetului societăţii.

Comitetul Societăţii îetn. ort. rom. 
din Sălişte.

DEMISIA LUI SONNINO. — GIOLITTI VA 
LUA LOCUL DLUI SONNINO.

Lausanne. — O ştire din Roma anunţă că 
ministrul de externe, baronul Sonnino, a de
misionat. Se afirmă în cercurile guvernamen
tale că d. Sonnino va rămâne totuş în guvern 
ca ministru fără portofoliu.

Lausanne. — Ştiri sosite dela graniţa ita
liană prin o persoană demnă de încredere, a- 
anuntă că între fostul prini-mini&tru d. Qiolitti 
şi actualul prhn-ministru d. Salandra se tra
tează acum intrarea celui dintâiu în guvern.

Se afirmă că în cazul când tratativele cari 
se urmează acum vor reuşi, d. Qiolitti va lua 
portofoliul ministerului de externe, iar preşe
dinte de consiliu va rămânea tot d. Salandra.

POŞTA ROMÂNĂ NU MAI PRIMEŞTE CO
LETE ŞI MESAGERII PENTRU GRECIA 

SI BULGARIA.
Bucureşti. — Direcţiunea generală a po

ştelor publică un comunicat prin care arată că 
din cauza evenimentelor din Balcani nu se mai 
primesc colete şi mesagerii pentru Grecia şi 
Bulgaria. Corsepondente pentru aceste state 
se face prin Rusia.

PORTURI BULGĂREŞTI BOMBARDATE.
Sofia. — O escadră anglo-îranceză, com

pusă din 40 de unităţi, a bombardat Makri şi 
Dedeagaci.

SÂRBI ÎNROLAŢI IN ARMATA FRAN
CEZĂ.

Amsterdam. — Guvernul sârb a primit pro
punerea guvernului francez ca armata sârbă 
să fie înrolată în cea franceză. Toată armata 
sârbă va fi transportată din Albania şi dusă în 
Franţa. Contingentele mai vechi vor fi duse în 
Franţa, iar familiile celor înrolaţi vor fi îngri
jite de guvernul francez.

ITALIENII ÎNAINTEAZĂ IN INTERIORUL 
ALBANIEI.

Lugano. — Se anunţă din Valona: Italienii 
continuă să înainteze în interiorul Albaniei. Te
renul greu de umblat le îngreunează însă înain
tarea. La Valona a sosit mai pe urmă o divizie 
de infanterie provăzută cu mai multe baterii 
de artilerie grea.

OCUPAREA ORAŞULUI SAN GIOVANI 
DI MEDUA.

Bucureşti. — Trupele austro-ungare au 
ocupat oraşul şl portul San-Giovani din Medna.

TRUPELE BULGARE IN FAŢA ELBASANIJ- 
LUI.

Sofia. — Kambana anunţă: Trupele bul
gare au înaintat între Elbassan şi Stuga până la 
Elbassan.

A V I Z .
Aducem la cunoştinţa abouatilor noştri că 

„Calendarul partidului naţional” pe 1916 e com
plect epuizat şi nu se mai poate retipări. Su
mele ce vor sosi de azi încolo pentru calen
dare, se vor socoti în abonament sau se vor 
retrimite.

Administraţia ziarului 
„ROMÂNUL”.

Bibliografie.
Primim următoarele publicaţii nouă: I. Bro

şa: Siluete, poezii. Preţul 2 cor. Se pot comanda 
dela „Librăria Arhidiecezană” şi „Foaia Popo
rului” în Sibiiu; „Concordia” în Arad; „Libră
ria 1. Ciurcu” în Braşov, şi „Librăria Arhidie
cezană” în Blaj.

*

A apărut cea mai bună carte de rugăciuni, 
întocmită de preotul Petru E. Papp. Ea se vinde în 
folosul şcoalei româneşti din Pocola, susţinută de 
ambele confesiuni.

Se extinde pe 280 pagini şi cuprinde tot ce e 
necesar pentru mângâierea sufletească a unui 
creştin. Un exemplar costă 1 cor. 20 fii. Se află 
de vânzare la Librăria Diecezană din Arad şi 
„Doina” în Beiuş.

Redactor responsabil: Constantia Sav»,

La librăria „ C o n cord ia” din Arad se află de
vânzare următoarele calendare:

Calendarul Asociatiunii (Sibiiu) 40 fii. 
Calendarul Posnaşul (Siibdiu) 60 fii. 
Calendarul Săteanului (Sibiiu) 30 fii. 
Calendarul dela Cluj 30 fii.
Calendarul Diecezan, Arad 50 fii. 
Calandarul Poporului Român (Bpesta) 40 f. 
Calendarul Foii Ilustrate 30 fii.
Calendarul umoristic şi ilustrat 40 fii. 
Calendarul Prietenul cel bun. Calendar ilu

strat pentru toii cari fac parte din armată şi 
sunt prieteni ai soldatului 60 fii.

Calendarul „Minervei” (Bucureşti) 2 cor. 
Calendarul iRăsboiul popoarelor (Bucureşti)

1 coroană.

Se caută
pentru administraţia ziarului »Românul«

un âdiuncf
Pot competa şi domnişoare. 

Ofertele însoţite cu indicarea pretenţiunilor 
sunt a se trimite la

TIPOGRAFIA »CONCORDIA« 
Arad.

IN ATENŢIUNEA INSTITUTELOR DE
CREDIT ŞI ECONOMII. Din cauză că nu
mărul personalului nostru tehnic —  în urma 
înrolării la armată —  s’a redus In mod foarte 
simţitor, rugăm institutele de credit şi 
economii să binevoiască a trimite bilanţurile 
lor spre publicare în ziar cu cel puţin 4— 5 
zile înainte de termin, deoarece îndată după 
primirea lor nu Ie vom putea publica.

Pentru tipărirea rapoartelor anuale ase

menea se r(xnor^ un timp de cel puţin 16 zile. 

—  Tipografia „Concordia” societate pe acţU.
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Mulţumită publică.
Neputând mulţumi în particular fie

căruia, exprim mulţumită mea profundă: 
tuturor amicilor şi cunoscuţilor cari din 
incidentul morţii preaiubitei şi neuitatei 
mele soţii Silvia, mi-au trimis scrisori de 
condolenţă şi de mângâiere.

P a rţa , la 29 Ianuarie 1916.
Petru Muntean
paroh gr. cat.

I 1913 - - 1914
140 1-20
1-50 1*25
180 1*30
1-60 —*—

anal 1915.
___  —. — 98

100
__ -- 110

Se primeşte
pe lângă o plată bună

un scriitor
cu practică în afacerile advocaţiale. 

A se adresa:
Dr. Ioan Margita

advocat, Algyogy.

C a u t
un practicant

care are 8—10 luni practică pe lângă toată 
proviziunea şi 80 de coroane lunar.

VIRGIL VLAD. 
farmacist

Va 2587-10 Gyulafeh6rvâr.

A N U N Ţ .
Un practicant sau practicantă

poate afla aplicare îndată la institutul nostiu.
„SENTINELA“

Institut de economii şi credit ca societate 
Se 2563-10 pe acţii în Satul-Nou -  RSvaujfalu.

ANUNŢ.
In cancelaria notarului cercual din Săsciori 

(Szâszcsor) (Szeben m.) află aplicare mo
mentană un cancelisţ Domn sau Dom
nişoară; cei cu practică bună în afacerile 
notariale pe lângă 120 Cor; iar cei cu 
practică mai puţină 85 Cor. salar lunar.

Preferiţi sunt cei cu diplomă de notar, 
iar fiind postul de vice-notar vacant pot fi 
cu timpul aleşi în acest post definitiv.

S ă s c io r i ,  (Szâszcsor, Szeben m.) la 18 
Ianuarie 1916.

Augustin Bârsanu,
(Ba 2571-3) notar cercual.

Dr. med. CARL JIKELI
ordinează pentu bolnavi de ochi 
Lunea, Mercurea şi Vinerea dela 
2 Va — 4 ore p. m. 0î 2574- 2)

Sibiiu, Piaţa mare No. 19. etaj.

v @ o h i  ţ i  n o u l  d o  •srâ.xxdUa'fc-
A dresaţi vă eu toată încrederea Ia proprie* 

ţarul de vii din Şiria (Világos) Petru Bene&. 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate si p* 
lângă preţurile cele mai moderate.

Vtn alb — — —
BlZllng — — —
Eoşo de Mlnlş — 
C&rbenet — —

Vin alb — — —
Blzllng — — —
Şiller — — —
Vinul se expdiază cn rambursa dela b\

■■un in  sus sub îngrijirea mea proprie.
Vase dau împrumut pe timp de două Iun 
Pentru calitatea vinului garantez

« •  s m s  P « t x > u  B e n e a

propr. şi neg. de vinuri 
i r i l & a o a  (Arad m).

FARMACIA

ÍR PÁ T I JÁNOS,
A p  A H  Î N  C O L Ţ U L  P I E Ţ E I  B O  

/ A r v / - \ L > P ,  R O S  B ^ N ,  ş j  c Ă L E I  T I 

S Z A  I S T V Á N ,  » is - i- î is  de gara trenului electric.

« a

I
i

1

I
1
1
1
I
I
I

împrumuturi
de amortizare pe proprietăţi:

1
pe 50 ani 
„ 30 „ 
w 35 „

586
677
641

curs 92

pe 50 ani 630 
* 35 680 } 

Mijloceşte

curs 85

X -!

Szűcs F. Vilmos
reprezentantul soc. „Nagy
szebeni földhitelintézet “

Arad,  Karolina utca 8 sz.
Va 2587-10

iei mm mmmmmm

I
I
I
I
1
Î
i

in  atenţiunI
negustorilor

Acoperirea trebuinţelor de 
ciocoladă şi zaharicale pen
tru preţuri de fabrică. :: :: 
In depozit: Kngler, Hei- 
Ier, Tűrth şl Manner. :: ::

GÁBOR MIKLÓS Arad,
Piaţa Andrássyt colţul Salacx aleza 
Telefon 1059. . Telefon 1059.

(Om 2270)

SîTTEFAN S L A D E K  JUtl. fabrică de mobil j
V A R Ş E Ţ ,  strada Kudritzer numărul 44—46.

te»  iutii renumită

nare fabrică di mobile
z=n~l lin «udul Ungariei (Yersecz).

Tegăteste mobilele cele mai modeme 
ii luxoase cu preţuri foarte moderate.

Mare depozit de piane excelente, co
boare, perdele, ţesături fonrte fine şi 
năşim de cusut. — (Sa 113

agif'iâ (. .j P n au «  cu ■cdallt cm «ar« la cxposipu wlanaril ii»  «aoapeaja Iu iSVft

w l l w  ° Turnătoria ds clopin. -  Fabrica fie § mm na iiei p ilii supate m

Fiul lui Antoniu Novolny, S T
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo-! 
potelor stricate, spre facere» de clopote întregi, armonioase pe garanţie de mai 
mulţ’ ani provăzate cu adjustări de fier bătut, construite spre a întoarce cu uşu 
rinţă î n  ori ce parte, îndată C8 clopotele snnt bătute de o lăture fnnd astfel acu 
tite de crepare. — Sunt recomandata cu deosebire CLOPOTELE GĂUKITE, de 
dânsul inventate şi premiate în mai mu te rânduri, cari sunt provăzate în partea 
superioară — ca violina — cu găuri s i figura S şi au un ton mai mtesiv mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vribrarea mai voluminoasă decât cel de 
sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 kgr. este egal în ton cu un 
clopot de 4H1 kgr. patentat după sistemul vechi. — Se mal recomandă spre fa
cerea scaunelor ‘e fier bătut, de sine stătătoare, — spre preadjustarea clopotelor 
vechi ca adjustarea de fier bătut — ca şi spre turnarea de toace de metal. —

Preţuri-curente ilustrate trimit gratuit.
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CEASURI PENTRU BISERICI.
S Z Á N T H Ó

GYULA
fabrică de ceasuri pentru biserici

NAGYVÁRAD,
Damjsnich-utca 30 szám.

SS 33 £1
Of e r ă  ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile şi pre
cise. Preţuri ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Oaranţă 
pe mai mulţi ani. Preţcurent 
la dorinţă se trimite gratis. 
Plăci (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil, — Preţuri 
ieftine. (Sa 88)

Liferantul diecezelor gr. or. şi gr. cath. “W SÍ

Cari Stiirscf
funar

succesorul lui

Joh. Ongert’s
S I B I I U
Hermannstadt 
Saggasse 22.

fH Oferă lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisiuni, 
funii pentru care, legătoare, ştreanguri, căpestre, cin

gătoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci etc.
H  MARE ASORTIMENT DE AŢE Şi FUMĂRII. H  

R evânzătoni prim esc rabat! Su 2069

m &

0  nouă iiivenţiuiie de clopote!
Clopotul rezolilor brevetai este alcfuit a?vă f0!tifică nu numai—" r  : un sunet, ci şi alt sunet armonic şi ast-
Ho 1632 fel asôæeuitor acordului dă un sunetasem emtor acordului dă un sunet 

plin, puternic şi sărbătoresc 
precum şi adânc.

EGbipaæenîe p. clopote de ier 
Stalur „ „ „ „
Prospecte şi preliminar de spése gratis.

Fríederich Hiúig
fabrică da clopote brevetaţi

Arad, sír. Rákóczi or. 11-28,

în treprindere „ ¥  A  T T il m ecanică şi electrică a lu i

L E  I T H E  Cluj, (Kolozsvár).
Birou şi magazin: Széchenyi-tér 41. (Palatul Széki). 

Stabiliment: Malom-utca 8.

Va 2071

Reparări de automobile şi gumă pentru automobile, mare atelier reparator de 
maşini de cusut, biciclete, maşini de scris, gramofoanc; preţuri ieftine, exe

cuţie solidă. -  La comenzile din provincie nu se socoteşte pachetarea.
Cine se referă la acest zîar primeşte ÎO°/o rabat.

— — —   ......... ...... .............. ........... .......ir     ■ mo < p .  ii Hi»»mwiii» - ' ■— ----------■------- -

B

Unde
se pot cumpăra 
cele mai bune şi 
mai elegante

PLOIERE?
w

se pot afla noutăţile f f .»  & „ m m M 
t | l i l  cele mai moderne -  £ fH O tti 'O Ş  
şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în executare perfectă iş 
estetică, de calitatea cea mai bună şi cele mai moderne

albituri pentru bărbaţi
în executare recunoscută de cea mai bună.;
P s ff lf it l i  moi*a a^ e ?' colorate 
U d li lS f !  G ULERE şi MANGETE
albe şi colorate; BATISTE de buzunar;
BRAŢELE; CRAVATE pentru gulere 
simple şi duple; CĂMEŞI din păr de 
cămilă; CIORAPI şi alţi aritcîii demoda 
p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre
ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra dela

G U S T A Y  SCHMIDT
fabrică de paraplee şi prăvălie de articlii de modă pentru bărbaţi

SIBIIU (Nagyszeben), Piaţa mare, palatul „Bodenkredit“.

i

ATELIER DE CURELAR?E, ŞELÂR1E şi COFERARIE

RENDTG.&FEIRIW.
ODINIOARĂ SOCIETATEA CURELARIROR

Strada Cisoâdîei 45. S S B IIU , Heilauar-psse 45.

Magazin bogat în articole pentru curăţat, călărit 
vânat, sport şi voiaj, poclăzit şi procovăţuri, port- 
monee şi bretele solide şi alte articole de ga
lanterie pe lângă preţurile cele mai moderate. 
CURELE DE MAŞINI, CURELE DE CU
SUT ŞI LEGAT SKY (vârzobi), permanent în 
depozit. Toate articolele din branşele numite şi 
reparatura lor se execută prompt şi ieftin. Liste 
de preţuri la cerere se trimite franco. (0 —9 

Comandele prin poştă se efep- 
tuesc prompt şi conştienţios.

S Z L A N N Á 8  ÉS R Ó T H
întreprindere de pictură de sticlă, 
altare, biserici şi sticlărie decorativă

Oradea-mare (Nagyvárad), Arany-János-u. 14.
■rac s&säsm-iß&oai.

Execută foarte frumos pictarea de sticlă, 
biserici, altare, icoane şi fresco, totfelul de 
lucrări de marmoră. Execută decoraţiuni de 
sticlă, lucrări de mozaic italiene şi americane. 
Aurituri şi pictarea tablourilor staţionare.
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S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I I

STRADA ZRÍNYI. NRUL

Fiind aprovizionai tu ceie mai mo» 
denie maşini din străinătate şi patrie 
eu; maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şl maşini de vărsat clişee, 
precum şl m  cele mai moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, fol, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri» Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mal mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări în această branşă dela 
cele mai simple până la cele mai fine.

P r e ţ u r i

m o d e r a t ©
J B j c e o ţ x t â '? ©  

promptă», i

Pag. 12 .M O x» X H li l? ‘

TELEFON 1 CEL MAI MODERN INSTITUT I T E L E F O N
NRUL. 750. i  TIPOGRAFIC ROMANESC DIN g NRUL.  750.

UNGARIA ŞI TRANSILVANIA

„CONCORDIA“

Tiparul tipografiei Editor responsabil: LAURENIIU LUCA.Concordia” societate pe aetii în Arad.
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